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17. Wahlperiode 21.7.2022

Grofle Anfrage
der Fraktion GRUNE

und

Antwort

der Landesregierung

Walffen in Baden-Wiirttemberg

GroBe Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:
I. Waffenbesitz in Baden-Wiirttemberg

1. Wie hat sich die Anzahl der Personen mit waffenrechtlicher Erlaubnis
(kleiner Waffenschein, Waffenschein nach § 19 WaffenG, Waffenschein
nach § 28 WaffenG, Waffenbesitzkarte) in Baden-Wiirttemberg in den
letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Art der
waffenrechtlichen Erlaubnis und angegebenem waffenrechtlichen Be-
diirfnis)?

2. Wie hat sich die Zahl der Antrége fiir eine waffenrechtliche Erlaubnis in
Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufge-
schliisselt nach Jahr, Art der waffenrechtlichen Erlaubnis, angegebenem
walffenrechtlichen Bediirfnis und nach bewilligten bzw. abgelehnten An-
trdgen)?

3. Wie viele waffenrechtliche Erlaubnisse wurden in den letzten fiinf Jah-
ren durch die Waffenbehorden in Baden-Wiirttemberg entzogen (bitte
aufgeschliisselt nach Jahr, Art der waffenrechtlichen Erlaubnis und an-
gegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis)?

4. Wie hat sich die Anzahl der Waffenbesitzerinnen und Waffenbesitzer in
Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufge-
schliisselt nach Jahr und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis)?

5. Wie hat sich die Anzahl der registrierten erlaubnispflichtigen Waffen
in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte auf-
geschliisselt nach Jahr, Art der Waffen und angegebenem waffenrecht-
lichen Bediirfnis fiir den Besitz der Waffen)?
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IT.

6. Wie viele registrierte erlaubnispflichtige Waffen wurden in den letzten
fiinf Jahren in Baden-Wirttemberg sichergestellt (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr, Art der Waffen und angegebenem waffenrechtlichen Bediirf-
nis fiir den Besitz der Waffen)?

7. Wie viele registrierte erlaubnispflichtige Waffen wurden in den letzten
fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg von der Besitzerin oder dem Besitzer
als nicht mehr auffindbar gemeldet (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Art
der Waffen und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis fiir den Be-
sitz der Waffen)?

8. Wie viele nicht registrierte, aber erlaubnispflichtige Waffen wurden in
den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg sichergestellt (bitte auf-
geschliisselt nach Jahr, Art der Waffen und Herkunftsland)?

9. Wie schitzt die Landesregierung die Rolle der Organisierten Kriminali-
tdt und illegaler (digitaler) Marktplétze fiir die Verbreitung von nicht re-
gistrierten, aber erlaubnispflichtigen Waffen in Baden-Wiirttemberg ein
und wie geht sie dagegen vor?

10. Wie viele Waffen, Waffenteile und Magazine, die von der am 1. Sep-
tember 2021 endenden Ubergangsfrist des dritten Waffenrechtsidnde-
rungsgesetzes des Bundes betroffen waren, wurden in Baden-Wiirttem-
berg bei einer Waffenbehdrde abgegeben (bitte aufgeschliisselt nach Art
der Waffen)?

11. Wie viele Waffen, Waffenteile und Magazine, die von der am 1. Septem-
ber 2021 endenden Ubergangsfrist des dritten Waffenrechtsdnderungs-
gesetzes des Bundes betroffen waren, wurden in Baden-Wiirttemberg
durch Anzeige bei einer Waffenbehorde legalisiert (bitte aufgeschliisselt
nach Art der Waffen)?

Waffen in Hidnden von Extremistinnen und Extremisten
in Baden-Wiirttemberg

1. Wie hat sich die Anzahl der Personen, die den extremistischen Phéno-
menbereichen zugeordnet werden bzw. wurden und eine waffenrecht-
liche Erlaubnis besitzen bzw. besaflen, in Baden-Wiirttemberg in den
letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phéno-
menbereich, Art der waffenrechtlichen Erlaubnis und angegebenem waf-
fenrechtliche Bediirfnis)?

2. Wie viele waffenrechtliche Erlaubnisse wurden in den letzten fiinf Jah-
ren durch die Waffenbehérden in Baden-Wiirttemberg von Personen
entzogen, die den extremistischen Phdnomenbereichen zugeordnet wer-
den bzw. wurden (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phanomenbereich, Art
der waffenrechtlichen Erlaubnis und angegebenem waffenrechtlichen
Bediirfnis)?

3. Wie hat sich die Anzahl der registrierten erlaubnispflichtigen Waffen im
Besitz von Personen, die den extremistischen Phdnomenbereichen zuge-
ordnet werden bzw. wurden, in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf
Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phinomenbereich,
Art der Waffen und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis fiir den
Besitz der Waffen)?

4. Wie viele registrierte erlaubnispflichtige Waffen im Besitz von Perso-
nen, die den extremistischen Phidnomenbereichen zugeordnet werden
bzw. wurden, wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg
sichergestellt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phdnomenbereich, Art der
Waffen und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis fiir den Besitz
der Waffen)?
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5. Wie viele nicht registrierte, aber erlaubnispflichtige Waffen im Besitz
von Personen, die den extremistischen Phinomenbereichen zugeordnet
werden bzw. wurden, wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirt-
temberg sichergestellt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phdnomenbe-
reich und Art der Waffen)?

6. Wie viele Regelanfragen im Kontext von waffenrechtlichen Zuver-
lassigkeitspriifungen hat das baden-wiirttembergische Landesamt fiir
Verfassungsschutz (LfV) seit Inkrafttreten des dritten Waffenrechts-
dnderungsgesetzes bearbeitet und in wie vielen Féllen wurden die zu-
stindigen Waffenbehorden in diesem Zusammenhang iiber vorliegende
Erkenntnisse iiber verfassungsfeindliche Aktivititen informiert (bitte
aufgeschliisselt nach Jahr und Phdnomenbereich)?

7. In wie vielen Fillen wurden die zustindigen Waffenbehorden in den
letzten fiinf Jahren eigeninitiativ vom baden-wiirttembergischen Landes-
amt fiir Verfassungsschutz (LfV) bzw. vom baden-wiirttembergischen
Landeskriminalamt (LKA) iiber vorliegende Erkenntnisse iiber verfas-
sungsfeindliche Aktivititen von Waffenbesitzerinnen und Waffenbesit-
zern informiert (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und Phdnomenbereich)?

8. Wie schitzt die Landesregierung die Gefahr ein, dass sich vom Ver-
fassungsschutz beobachtete Gruppierungen in Baden-Wiirttemberg,
insbesondere aus den Phidnomenbereichen ,,Rechtsextremismus/rechts-
extremistischer Terrorismus®, ,,Reichsbiirger und Selbstverwalter” und
,» Verfassungsschutzrelevante Delegitimierung des Staates”, durch die
Mitgliedschaft in Schiitzenvereinen, wie beispielsweise dem ,,Spartan
Armament Gun Club e. V., Zugang zu Waffen sichern?

9. Wie schitzt die Landesregierung die Gefahr ein, die von Waffen in Hén-
den von Extremistinnen und Extremisten, insbesondere aus den Pha-
nomenbereichen ,,Rechtsextremismus/rechtsextremistischer Terroris-
mus®, ,,Reichsbiirger und Selbstverwalter” und ,,Verfassungsschutzrele-
vante Delegitimierung des Staates”, in Baden-Wiirttemberg ausgeht und
wie geht sie dagegen vor (bitte mit Nennung spezifischer extremistischer
Gruppierungen, von deren Waffenbesitz eine besondere Gefahr ausgeht)?

III. Waffenkriminalitdt in Baden-Wiirttemberg

1. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirt-
temberg unter Verwendung von registrierten erlaubnispflichtigen Waf-
fen begangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei verursach-
ten Verletzungen und Todesfdllen)?

2. Wie viele Straftaten wurden in den letzten flinf Jahren in Baden-Wiirt-
temberg unter Verwendung von nicht registrierten, aber erlaubnispflich-
tigen Waffen begangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei
verursachten Verletzungen und Todesfdllen)?

3. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirt-
temberg unter Verwendung von Schreckschuss-, Reizstoff- und Signal-
waffen (SRS-Waffen) begangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den
dabei verursachten Verletzungen und Todesféllen)?

4. Wie viele Straftaten wurden in den letzten flinf Jahren in Baden-Wiirt-
temberg unter Verwendung von legalen Messern und sonstigen legalen
Stichwaffen begangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei
verursachten Verletzungen und Todesfallen)?

5. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirt-
temberg unter Verwendung von illegal mitgefiihrten Messern und sons-
tigen illegal mitgefiihrten Stichwaffen begangen (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr und den dabei verursachten Verletzungen und Todesfdllen)?
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6. Wie viele Menschen in Baden-Wiirttemberg wurden in den letzten fiinf
Jahren durch die strafbare Verwendung von Waffen getétet (bitte aufge-
schliisselt nach Jahr und Art der Waffen)?

7. Wie kann die statistische Erfassung des Waffenaufkommens, des Waf-
fenbesitzes, der Waffenkriminalitidt und der verursachten Verletzungen
und Todesfille aus Sicht der Landesregierung verbessert werden?

IV. Waffenkontrolle in Baden-Wiirttemberg

1. Mit wie vielen Personalstellen sind die Waffenbehdrden in Baden-Wiirt-
temberg ausgestattet (bitte aufgeschliisselt nach Waffenbehorde)?

2. Verfiigen die Waffenbehdrden in Baden-Wiirttemberg aus Sicht der
Landesregierung iiber ausreichend Personal, um ihre Aufgaben schnell
und umfassend erfiillen zu kdnnen?

3. Wie hoch sind die Gebiihren fiir die Ausstellung einer waffenrechtlichen
Erlaubnis in den Waffenbehorden in Baden-Wiirttemberg (bitte aufge-
schliisselt nach Waffenbehdrde und Art der waffenrechtlichen Erlaub-
nis)?

21.7.2022

Andreas Schwarz, Hildenbrand

und Fraktion

Begriindung

Waffenbesitz ist ein Privileg, kein Anrecht. Die konsequente Umsetzung des
Waffenrechts kommt uns allen zugute. Denn je weniger Waffen im Umlauf sind,
desto sicherer leben wir alle. Diese GroBe Anfrage soll den Informations- und
Kenntnisstand iiber das Aufkommen, den Besitz, die Verwendung bei Straftaten
und die Kontrolle von Waffen in Baden-Wiirttemberg starken und somit zu einer
besseren Einschitzung des sich hieraus ergebenden Gefahrenpotenzials sowie des
entsprechenden politischen Handlungsbedarfs beitragen.

Insbesondere in Hinden von Extremistinnen und Extremisten gefahrden Waffen
unsere offene und demokratische Gesellschaft. Der Abschlussbericht des Unter-
suchungsausschusses ,,Rechtsterrorismus/NSU BW II* warnt explizit vor der Ge-
fahr fiir die 6ffentliche Sicherheit, die von Waffen in Handen von Rechtsextremis-
tinnen und Rechtsextremisten ausgeht. In der Beschlussempfehlung des Unter-
suchungsausschusses wird die moglichst weite Einschrankung des legalen und die
Verhinderung des illegalen Waffenbesitzes von Rechtsextremistinnen und Rechts-
extremisten gefordert. Im Erneuerungsvertrag fiir Baden-Wiirttemberg haben sich
die Koalitionspartner der griin-schwarzen Landesregierung auf die konsequente
Entwaffnung von Reichsbiirgerinnen und Reichsbiirger verstindigt. Mit der Gro-
Ben Anfrage soll gepriift werden, wie sich der Waffenbesitz und der daraus re-
sultierende Handlungsbedarf in den verschiedenen extremistischen Bereichen in
Baden-Wilirttemberg darstellt.

Das Waffenrecht kann seine Wirkung nur dann entfalten, wenn die Waffenbehor-
den personell ausreichend gut ausgestattet sind, um es vor Ort konsequent umzu-
setzen. Daher behandelt diese GroBBe Anfrage auch die Ausstattung und die Arbeit
der Waffenbehdrden im Land.
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Antwort*)
Schreiben des Staatsministeriums vom 12. Oktober 2022 Nr. STM14-1115-15/1/5:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschéftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Hassler

Staatssekretir

*) Der Uberschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kom-
munen

Mit Schreiben vom 30. September 2022 Nr. IM3-0141.5-248/19 beantwortet das
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Namen der Lan-
desregierung die Grofle Anfrage wie folgt:

I. Waffenbesitz in Baden-Wiirttemberg

Vorbemerkung

Fiir die Beantwortung der Fragen 1, 4 und 5 wurden die Zahlen des Nationalen
Waffenregisters (NWR) zugrundegelegt, soweit diese dort abrufbar sind. Zu den
Fragestellungen, zu denen dort keine Daten vorhanden sind, wurden die Waffen-
behorden ergéinzend abgefragt. Diese haben bis auf wenige Ausnahmen nahezu
vollstindig zuriickgemeldet. Bei diesen ergdnzenden Abfragen wurde zur Verein-
heitlichung der 1. Februar als Stichtag zugrundegelegt, da die unter II. 1. bis 3. er-
fragten Daten teilweise von den Waffenbehorden turnusméBig zu diesem Stichtag
abgefragt werden. Bei den Erhebungen aus dem NWR wurde der dort geltende
31. Januar als Stichtag zugrundegelegt.

1. Wie hat sich die Anzahl der Personen mit waffenrechtlicher Erlaubnis (klei-
ner Waffenschein, Waffenschein nach § 19 WaffenG, Waffenschein nach § 28
WaffenG, Waffenbesitzkarte) in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren
entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Art der waffenrechtlichen Erlaubnis
und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis)?

Zu. 1.:

Das NWR enthélt Daten zur Anzahl von Waffenscheinen, auch Kleinen Waffen-
scheinen, sowie Waffenbesitzkarten. Hinsichtlich der Waffenscheine differenziert
das NWR nicht zwischen Waffenscheinen nach § 19 WaffG und § 28 WaffG.
Das NWR enthélt jedoch nur die Anzahl der Art der Erlaubnisse insgesamt, nicht
jedoch explizit die Anzahl der Inhaber. Dabei deckt sich die Anzahl der Waf-
fenscheine, auch der Kleinen Waffenscheine, regelmaBig mit der Anzahl der In-
haber. Hinsichtlich der Waffenbesitzkarten ist zu beachten, dass eine Person In-
haber mehrerer Waffenbesitzkarten sein kann. Da das NWR hierzu keine néhere
Aufschliisselung bietet, wurden die Waffenbehdrden zur Anzahl der Inhaber von
Waffenbesitzkarten ergéinzend abgefragt. Diesbeziiglich bedurfte es einer um-
fangreichen riickwirkenden und teils hdndischen Auswertung.

Das NWR enhilt zudem keine Angaben zu den waffenrechtlichen Bediirfnissen
bezogen auf die waffenrechtlichen Erlaubnisse. Daher wurden die Waffenbehor-
den, bei denen diesbeziiglich in der Regel keine statistischen Erhebungen erfol-
gen, ebenfalls erginzend abgefragt. Auch hier war eine teils hidndische ,,Einzel-
auswertung“ seitens der Waffenbehorden erforderlich. AuBerdem wird darauf
hingewiesen, dass die sogenannte griine Waffenbesitzkarte (WBK) sowohl dem
Bediirfnisgrund ,,Jager" als auch dem Bediirfnisgrund ,,Sportschiitze® zugewiesen
sein kann. Manche Waffenverwaltungssysteme differenzieren diesbeziiglich nicht.
Daher war zum Teil keine Konkretisierung seitens der Waffenbehdrden moglich.
Die Erteilung eines Kleinen Waffenscheins bedarf im Ubrigen keines Bediirfnis-
nachweises. Von dem Bediirfnisgrund ,,sonstige” sind insbesondere Altbesitzer,
Erben sowie Brauchtumsschiitzen umfasst.
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Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Inhaber Waffenbesitzkarten

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Inhaber Waf- 126.447 125.042 123.711 123.112 124.055
fenbesitzkar-
ten
Art der waffenrechtlichen Erlaubnisse
31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar
2022 2021 2020 2019 2018
Waffenbe- 262.029 261.027 259.483 258.796 257.445
sitzkarten
Kleine Waf- 98.390 93.896 89.344 82.468 75.833
fenscheine
Waffen- 387 467 525 761 1.071
scheine
Summe 360.806 355.390 349.352 342.025 334.349
Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die waffenrechtlichen Erlaubnisse
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jdger 43.500 41.900 40.667 39.867 38.249
Sportschiit- 47.294 47.002 46.535 45.611 44.529
zen
Sammler 1.268 1.265 1.253 1.262 1.256
Sachverstin- 116 116 111 111 113
dige
Besonders 43 43 45 50 51
gefahrdete
Personen
Waffenher- 317 309 277 256 238
steller und
-héndler
Bewachungs- 94 95 96 101 110
unternehmer
sonstige 12.308 12.728 12.796 13.038 13.169
Summe 104.940 103.458 101.780 100.296 97.715

2. Wie hat sich die Zahl der Antrdge fiir eine waffenrechtliche Erlaubnis in Ba-
den-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr, Art der waffenrechtlichen Erlaubnis, angegebenem waffenrecht-
lichen Bediirfnis und nach bewilligten bzw. abgelehnten Antrdgen)?

Zu?2.:

Die Anzahl der gestellten Antrdge pro Jahr kann nicht ohne weiteres dem NWR
entnommen werden. Im NWR wird die Anzahl der Personen gespeichert, die ei-
nen entsprechenden Antrag gestellt haben, nicht jedoch gespeichert werden die
einzelnen Antrige. Beim NWR handelt es sich zudem um ein sogenanntes Be-
standsregister und nicht um ein Verlaufsregister. Deshalb beziehen sich die dort
enthaltenen Zahlen auf die gespeicherte Anzahl an einem bestimmten Stichtag,
aus denen die Anzahl der jahrlich gestellten Antrdge nicht ohne weiteres abgelei-
tet werden kann. Zudem enthélt das NWR keine Daten hinsichlich Bewilligung
und Ablehnung der Antrége. Deshalb wurden diesbeziiglich insgesamt die Waf-

fenbehdrden abgefragt.
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Die Differenz zwischen der Gesamtzahl der Antrdge und der Gesamtzahl der Be-
willigungen und Ablehnungen diirfte u. a. darauf beruhen, dass die Anzahl der
Antrdge von den Waffenbehorden regelméBig in den Waffenverwaltungssystemen
gespeichert wird, der Ausgang des Verfahrens hingegen nicht. Daher bedurfte
es vielfach einer hdndischen Auswertung. Hinzu kommt, dass Antrdge bei man-
gelnden Erfolgsaussichten zum Teil von den Antragstellenden zuriickgenommen
werden. In diesen Féllen liegt weder eine Bewilligung noch eine Ablehnung vor.

Das NWR enhilt zudem keine Angaben zu den waffenrechtlichen Bediirfnissen
bezogen auf die beantragten waffenrechtlichen Erlaubnisse. Daher wurden die
Waffenbehorden, bei denen hierzu in der Regel keine statistischen Erhebungen
erfolgen, ergénzend abgefragt. Auch diesbeziiglich war eine teils héndische ,,Ein-
zelauswertung* seitens der Waffenbehorden erforderlich.

Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Antrage aufgeschliisselt nach Art der waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Waffenbesitzkarte 9.789 10.558 11.085 10.904 8.827
Kleiner Waffen- 6.237 6.729 8.262 8.287 8.939
schein
Waffenschein 38 52 51 57 59
nach § 19 WaffG
Waffenschein 552 534 453 584 395
nach § 28 WaffG
Summe 16.616 17.873 19.851 19.832 18.220

Waffenrechtliches Bediirfnis bezogen auf die beantragten waffenrechtlichen Er-

laubnisse
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jager 3.039 3.210 3.301 3.142 3.067
Sportschiitze 1.555 2.003 2.303 2.226 2.543
Waffen- oder Mu- 21 26 24 20 23
nitionssammler
Waffen- oder Mu- 3 2 5 4 4
nitionssachver-
standiger
gefihrdete Person 1 1 3 3 3
Waffenhersteller 9 18 28 14 8
oder -héndler
Bewachungsun- 62 38 54 225 40
ternechmer
sonstige 319 330 353 396 442
Summe 5.009 5.628 6.071 6.030 6.130

Entscheidungen betreffend Antriage

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar

2022 2021 2020 2019 2018

bewilligt 7.875 8.721 10.341 10.463 11.076
abgelehnt 122 118 128 144 77
Summe 7.997 8.839 10.469 10.607 11.153
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3. Wie viele waffenrechtliche Erlaubnisse wurden in den letzten fiinf Jahren durch
die Waffenbehiorden in Baden-Wiirttemberg entzogen (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr, Art der waffenrechtlichen Erlaubnis und angegebenem waffenrecht-
lichen Bedlirfnis)?

Zu. 3.:

Die Anzahl der entzogenen waffenrechtlichen Erlaubnisse pro Jahr kann nicht
ohne weiteres dem NWR entnommen werden. Wie unter 1.2. bereits ausgefiihrt,
handelt es sich beim NWR um ein sogenanntes Bestandsregister und nicht um
ein Verlaufsregister. Deshalb beziehen sich die dort enthaltenen Zahlen auf die
entzogenen Erlaubnisse an einem bestimmten Stichtag, aus denen die Anzahl der
jéhrlich entzogenen Erlaubnisse nicht ohne weiteres abgeleitet werden kann. Zu-
dem enthilt das NWR keine Daten hinsichlich der waffenrechtlichen Bediirfnis-
se bezogen auf die entzogenen waffenrechtlichen Erlaubnisse. Deshalb wurden
hierzu insgesamt die Waffenbehdrden abgefragt, bei denen diesbeziiglich in der
Regel keine statistischen Erhebungen erfolgen. Hinsichtlich der Riickmeldungen
der Waffenbehorden zum waffenrechtlichen Bediirfnis verweisen wir auf die ent-
spechenden Ausfithrungen zu Ziffer I.1.

Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Art der entzogenen waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018

Waffenbesitzkarte 254 356 313 345 298
Kleiner Waffen- 158 182 189 143 134
schein
Waffenschein ge-
mal § 19 WaffG 0 1 0 0
Waffenschein ge- 4 5 1 2 1
mif § 28 WaffG
Summe 416 544 503 490 433

Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die entzogenen waffenrechtlichen Er-

laubnisse
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018

Jager 82 94 103 116 91
Sportschiitze 67 99 100 121 98
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 2 2 6 5 1
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 1 0
gefihrdete Person 0 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -héndler 1 0 0 1 1
Bewachungsun-
ternechmer 2 3 0 0 1
sonstige 41 54 73 64 66
Summe 195 252 282 308 258
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4. Wie hat sich die Anzahl der Waffenbesitzerinnen und Waffenbesitzer in Baden-
Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach
Jahr und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis)?

Zu4.:

Im NWR ist stichtagsbezogen die Gesamtzahl aller natiirlichen Personen ge-
speichert, die in Deutschland leben und eine waffenrechtliche Erlaubnis sowie
eine Waffe oder ein Waffenteil besitzen.

Es wird darauf hingewiesen, dass das NWR bis Januar 2022 nicht zwischen Waf-
fenbesitzern und Besitzern von Waffenteilen differenzierte. Diese wurden bis zu
diesem Zeitpunkt gemeinsam dargestellt. Dasselbe gilt fiir die waffenrechtlichen
Bediirfnisse bezogen auf Waffenbesitzer und Besitzer von Waffenteilen. Deshalb
werden in den nachfolgenden Tabellen die im NWR gespeicherte Gesamtzahl der
Waffenbesitzer und Besitzer von Waffenteilen sowie die darauf bezogenen waf-
fenrechtlichen Bediirfnisse zugrundegelegt.

Ferner ist zu beachten, dass das NWR infolge eines Redesigns der NWR-Statistik
fiir den 31. Januar 2021 keine Daten zur Anzahl der Waffenbesitzer und Besitzer
von Waffenteilen enthilt. Dariiber hinaus ist darauf hinzuweisen, dass ab Januar
2022 im NWR nur noch Inhaber von Waffen und Waffenteilen registriert werden,
die Geschosse verschieBen konnen bzw. schussfahige Waffenteile. Die Kennzah-
len ab dem Jahr 2022 sind deshalb nicht mit den Vorjahren vergleichbar.

Auf eine Darstellung des Bediirfnisgrundes ,,Waffenhersteller und -hdndler” wurde
in der nachfolgenden Tabelle verzichtet, da Waffenhersteller und -handler erst seit
dem Dritten Waffenrechtsanderungsgesetz (1. September 2020) im NWR registriert
sind. Im Ubrigen ist zu beachten, dass im NWR die Personen, die Waffen- oder
Waffenteile mit unterschiedlichen Bediirfnisgriinden besitzen, je Bediirfnisgrund
einmal gezdhlt werden. Eine Person, die mehrere Waffen oder Waffenteile mit dem-
selben Bediirfnisgrund besitzt, wird nur einmal fiir diesen Bediirfnisgrund gezahit.

Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Waffenbesitzer und Besitzer von Waffenteilen

31. Januar 31. Januar 31. Januar 31.Januar 31. Januar
2022 2021 2020 2019 2018
Waffen- und 115.454 k. A. 116.896 117.545 118.132

Waffenteilbesit-
zer

Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf Waffenbesitzer und Besitzer von Waf-

fenteilen
31. Januar 31. Januar 31. Januar 31.Januar 31. Januar
2022 2021 2020 2019 2018
Jager 47.748 45511 44.647 43.810 43.000
Sportschiitze 50.878 50.063 50.133 50.032 49.647
Waffen- oder 1.498 1.474 1.512 1.539 1.566
Munitions-
sammler
Waffen- oder 134 136 140 132 132
Munitionssach-
verstindiger
Besonders ge- 58 59 67 74 78
fahrdete Person
Bewachungsun- In Statistik 112 121 128 129
ternehmer nicht mehr
enthalten
Sonstige 35.016 38.100 39.869 41.576 43.789
Summe 135.332 135.455 136.489 137.291 138.341
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5. Wie hat sich die Anzahl der registrierten erlaubnispflichtigen Waffen in Baden-Wiirt-
temberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Art der
Waffen und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfuis fiir den Besitz der Waffen)?

Zus.:

Im N'WR sind stichtagsbezogen sowohl die Anzahl aller gespeicherten Waffen als
auch aller gespeicherter Waffenteile enthalten, die sich in Deutschland im Privat-
besitz befinden. Im Hinblick auf die waffenrechtlichen Bediirfnisse enthilt das
NWR bis Januar 2022 allerdings nur Daten, die nicht zwischen Waffen und Waf-
fenteilen differenzieren. Diese wurden bis zu diesem Zeitpunkt gemeinsam darge-
stellt. Deshalb werden in der entsprechenden Tabelle die im NWR gespeicherten
Bediirfnisse bezogen auf Waffen und Waffenteile insgesamt zugrundegelegt.

Ferner ist zu beachten, dass das NWR infolge eines Redesigns der NWR-Statis-
tik fiir den 31. Januar 2021 keine Daten zur Anzahl der registrierten Waffen und
Waffenteile enthélt. Dartiber hinaus ist darauf hinzuweisen, dass ab Januar 2022
im NWR nur noch Waffen und Waffenteile registriert werden, die Geschosse ver-
schiefen konnen bzw. schussfahige Waffenteile. Die Kennzahlen ab dem Jahr
2022 sind deshalb nicht mit den Vorjahren vergleichbar.

Das NWR enthilt auch eine Feingliederung der Waffen. Diese umfasst jedoch ca.
90 Untergruppierungen. Daher wurde auf eine derart detaillierte Auswertung und
Darstellung verzichtet.

Auf eine Darstellung des Bediirfnisgrundes ,,Waffenhersteller und -handler” wur-
de in der nachfolgenden Tabelle verzichtet, da Waffenhersteller und -héndler
sowie ihnen zugeordnete Waffen und Waffenteile erst seit dem Dritten Waffen-
rechtsdnderungsgesetz (1. September 2020) im NWR registriert sind.

Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Registrierte Waffen
31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar
2022 2021 2020 2019 2018
Waffen 672.296 k. A. 695.292 693.080 692.908

Registrierte Waffen und Waffenteile

31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar

2022 2021 2020 2019 2018

Waffen und 722.612 k. A. 736.783 730.970 726.899
Waffenteile

Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf registrierte Waffen und Waffenteile

31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar 31. Januar
2022 2021 2020 2019 2018

Jager 323.730 k. A. 303.320 295.485 287.321
Sportschiitze 240.998 k. A. 239.165 236.719 232.665
Waffen- oder 63.050 k. A. 66.170 66.693 67.127
Munitions-
sammler
Waffen- oder 1.913 k. A. 1.715 1.605 1.452
Munitionssach-
verstandiger
Besonders ge- 80 k. A. 107 125 136
fahrdete Person
Bewachungsun- 3.879 k. A. 3.548 3.564 3.850
ternchmer
Sonstige 102.275 k. A. 109.294 113.961 119.604
Summe 735.925 k. A. 723.319 718.152 712.155
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0. Wie viele registrierte erlaubnispflichtige Waffen wurden in den letzten fiinf Jah-
ren in Baden-Wiirttemberg sichergestellt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Art
der Waffen und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis fiir den Besitz der
Waffen)?

Zu6.:

Die Anzahl der sichergestellten erlaubnispflichtigen Schusswaffen pro Jahr kann
nicht ohne weiteres dem NWR entnommen werden. Das NWR differenzierte bis
Januar 2022 nicht zwischen amtlich sichergestellten Waffen und Waffenteilen,
sondern stellte diese gemeinsam dar. Beim NWR handelt es sich zudem um ein
sogenanntes Bestandsregister und nicht um ein Verlaufsregister. Deshalb be-
ziehen sich die dort enthaltenen Zahlen auf die amtlich sichergestellten Waffen
und Waffenteile an einem bestimmten Stichtag, aus denen die Anzahl der jéhrlich
sichergestellten Waffen und Waffenteile nicht ohne weiteres abgeleitet werden
kann. Das NWR enthilt zudem auch keine Angaben zu den waffenrechtlichen
Bediirfnissen bezogen auf die sichergestellten Waffen und Waffenteile. Deshalb
wurden fiir die Zahlen im Sinne der Fragestellung die Waffenbehorden abgefragt,
bei denen diesbeziiglich in der Regel keine statistischen Erhebungen erfolgen.

Es wird darauf hingewiesen, dass sich die Abfrage bei den Waffenbehorden auf-
grund der Vielzahl der moglichen Untergruppierungen bei der Feingliederung
(ca. 90) auf Schusswaffen und Schusswaffen gleichgestellte Gegenstinde sowie
tragbare Gegenstinde i. S. d. WaffG beschrinkte. Im Hinblick auf die waffen-
rechtlichen Bediirfnisse wird zudem darauf hingewiesen, dass die Waffenbehor-
den bei mehreren sichergestellten Waffen einer Person mit dem selben Bediirfnis-
grund das Bediirfnis teils nur einmal statt entsprechend der Anzahl aller sicherge-
stellten Waffen einer Person zuriickgemeldet haben diirften.

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
folgungsbehorden erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die
Fallerfassung erfolgt nach den bundeseinheitlichen ,,Richtlinien fiir die Fiihrung
der Polizeilichen Kriminalstatistik*.

GemadB diesen Richtlinien ist eine Erfassung von im Zusammenhang mit Straf-
taten sichergestellten oder beschlagnahmten Waffen in der PKS nicht vorgesehen.
Auch dariiber hinaus wird bei der Polizei Baden-Wiirttemberg keine Statistik im
Sinne der Fragestellungen gefiihrt. Daher basieren die Zahlen der nachfolgenden
Tabelle ausschlieBlich auf den fiir die Beantwortung dieser Anfrage gesondert an-
gefragten Zahlen der Waffenbehorden.

Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Anzahl der sichergestellten Schusswaffen und Schusswaffen gleichgestellten Ge-
genstidnde sowie tragbaren Gegenstinden i. S. d. WaffG

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018

Schusswaffen 638 644 390 445 403
Schusswaffen 20 7 12 12 2
gleichgestellte
Gegenstinde und
tragbare Gegen-
stande i. S. d.
WaffG
Summe 658 651 402 457 405

12
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Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die sichergestellten Schusswaffen sowie
Schusswaffen gleichgestellten Gegenstéinde und tragbaren Gegenstidnden i. S. d.

WaftG
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018

Jager 77 52 64 118 89
Sportschiitze 103 113 96 97 54
Waffen- oder 302 0 0 27 152
Munitionssamm-
ler
Waffen- oder 0 0 0 0 0
Munitionssach-
verstindiger
Besonders ge- 1 0 0 1 2
fahrdete Person
Waffenhersteller 0 0 0 0 0
oder -héndler
Bewachungsun- 1 2 0 0 0
ternehmer
Sonstige 62 67 39 17 29
Summe 546 234 199 260 326

7. Wie viele registrierte erlaubnispflichtige Waffen wurden in den letzten fiinf Jah-
ren in Baden-Wiirttemberg von der Besitzerin oder dem Besitzer als nicht mehr
auffindbar gemeldet (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Art der Waffen und ange-
gebenem waffenrechtlichen Bediirfnis fiir den Besitz der Waffen)?

Zu7.:

Die Anzahl der erlaubnispflichtigen Waffen die pro Jahr von der Besitzerin oder
dem Besitzer als nicht mehr auffindbar gemeldet wurden, kann nicht ohne wei-
teres dem NWR entnommen werden. Das NWR differenzierte vor Januar 2022
nicht zwischen als abhanden gekommenen gemeldeten Waffen und Waffenteilen,
sondern stellte diese gemeinsam dar. Beim NWR handelt es sich zudem um ein
sogenanntes Bestandsregister und nicht um ein Verlaufsregister. Deshalb bezie-
hen sich die dort enthaltenen Zahlen auf die als abhanden gekommenen gemelde-
ten Waffen und Waffenteile an einem bestimmten Stichtag, aus denen die Anzahl
der jahrlich als abhanden gekommenen gemeldeten Waffen und Waffenteile nicht
ohne weiteres abgeleitet werden kann. Das NWR enthélt zudem auch keine Anga-
ben zu den waffenrechtlichen Bediirfnissen bezogen auf die als abhanden gekom-
menen gemeldeten Waffen und Waffenteile. Deshalb wurden fiir die Zahlen im
Sinne der Fragestellung die Waffenbehorden abgefragt, bei denen diesbeziiglich
in der Regel keine statistischen Erhebungen erfolgen.

Es wird darauf hingewiesen, dass sich die Abfrage bei den Waffenbehérden auf-
grund der Vielzahl der mdglichen Untergruppierungen bei der Feingliederung
(ca. 90) auf Schusswaffen und Schusswaffen gleichgestellte sowie tragbare Ge-
genstinde i. S. d. WaffG beschrinkte.
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Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Anzahl der als nicht mehr auffindbar gemeldeten Schusswaffen und Schusswaffen
gleichgestellten Gegenstinde sowie tragbaren Gegenstinden i. S. d. WaffG

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Schusswaffen 180 194 269 195 506
Schusswaffen 1 1 1 0 2
gleichgestellte
Gegenstinde und
tragbare Gegen-
stande i.S.d.
WaffG
Summe 181 195 270 195 508
Waffenrechtliches Bediirfnis bezogen auf die als nicht mehr auffindbar gemelde-
ten Schusswaffen und Schusswaffen gleichgestellten Gegenstinde sowie tragba-
ren Gegenstanden i. S. d. WaffG
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jéger 36 36 60 43 88
Sportschiitze 34 19 33 22 47
Waffen- oder Mu- 1 1 3 0 7
nitionssammler
Waffen- oder Mu- 0 0 0 0 0
nitionssachver-
stindiger
Besonders gefihr- 0 0 0 0 0
dete Person
Waffenhersteller 2 0 0 1 0
oder -héndler
Bewachungsun- 0 3 2 0 0
ternehmer
Sonstige 90 109 150 107 351
Summe 163 168 248 173 493

8. Wie viele nicht registrierte, aber erlaubnispflichtige Waffen wurden in den
letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg sichergestellt (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr, Art der Waffen und Herkunfisland)?

Zu 8.:

Hinsichtlich der statistischen Erfassung bei der Polizei Baden-Wiirttemberg wird
auf die Ausfithrungen zu Ziffer 1. 6. verwiesen. Dariiber hinaus liegen dem Innen-
ministerium hierzu keine validen Daten vor.

9. Wie schdtzt die Landesregierung die Rolle der Organisierten Kriminalitdit und
illegaler (digitaler) Marktpliitze fiir die Verbreitung von nicht registrierten,
aber erlaubnispflichtigen Waffen in Baden-Wiirttemberg ein und wie geht sie
dagegen vor?

Zu9.:

Auf den genannten Marktpldtzen, insbesondere im sogenannten Darknet, konnen
nahezu sdmtliche inkriminierte Giiter gegen die Bezahlung in Kryptowahrung er-
worben werden. Dementsprechend werden dort auch illegal Waffen durch Perso-
nen angeboten und gekauft, die der Organisierten Kriminalitét zuzuordnen sind.
Die Polizei fiihrt in diesem Bereich gezielte Ermittlungen durch und geht mit
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offenen und verdeckten Maflnahmen konsequent gegen bekanntgewordene Ver-
stofle gegen das Waffengesetz vor.

10. Wie viele Waffen, Waffenteile und Magazine, die von der am 1. September 2021
endenden Ubergangsfrist des dritten Waffenrechtsdinderungsgesetzes des Bun-
des betroffen waren, wurden in Baden-Wiirttemberg bei einer Waffenbehorde
abgegeben (bitte aufgeschliisselt nach Art der Waffen)?

Zu 10.:

Hierzu enthélt das NWR keine Daten. Daher wurden zu den Zahlen im Sinne der
Fragestellung die Waffenbehorden abgefragt, bei denen hierzu in der Regel keine
statistischen Erhebungen erfolgen.

Aufgrund der Vielzahl der mdglichen Untergruppierungen bei der Feingliederung
(ca. 90) beschrénkte sich die Abfrage bei den Waffenbehorden auf Schusswaffen,
Waffenteile, Magazine sowie sonstige Schusswaffen gleichgestellte Gegensténde
und tragbare Gegenstinde i. S. d. WaffG.

Danach wurden bei den Waffenbehdrden in Baden-Wiirttemberg 328 Schusswaf-
fen, 54 Waffenteile, 1 196 Magazine sowie 184 sonstige den Schusswaffen gleich-
gestellte Gegenstdnde und tragbare Gegenstinde abgegeben.

11. Wie viele Waffen, Waffenteile und Magazine, die von der am 1. September 2021
endenden Ubergangsfrist des dritten Waffenrechtsinderungsgesetzes des Bun-
des betroffen waren, wurden in Baden-Wiirttemberg durch Anzeige bei einer
Waffenbehdrde legalisiert (bitte aufgeschliisselt nach Art der Waffen)?

Zull.:

Hierzu enthélt das NWR keine Daten. Daher wurden zu den Zahlen im Sinne der
Fragestellung die Waffenbehorden abgefragt, bei denen hierzu in der Regel keine
statistischen Erhebungen erfolgen.

Aufgrund der Vielzahl der moglichen Untergruppierungen bei der Feingliederung
(ca. 90) beschrinkte sich die Abfrage bei den Waffenbehdrden auf Schusswaffen,
Waffenteile, Magazine sowie sonstige Schusswaffen gleichgestellte Gegensténde
und tragbare Gegensténde i. S. d. WaffG.

Danach wurden bei den Waffenbehdrden in Baden-Wiirttemberg 208 Schuss-
waffen, 141 Waffenteile, 15 305 Magazine sowie 32 sonstige den Schusswaffen
gleichgestellte Gegenstinde und tragbare Gegenstinde i. S. d. WaffG durch An-
zeige legalisiert.

II. Waffen in Hinden von Extremistinnen und Extremisten in
Baden-Wiirttemberg

Vorbemerkung

Das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen hat im Jahr
2017 Vollzugshinweise zum waffenrechtlichen Umgang mit Reichsbiirgern und
Extremisten an die Waffenbehorden iibersandt und sie angewiesen, an diesen
Personenkreis keine waffenrechtlichen Erlaubnisse mehr zu erteilen bzw. bereits
erteilte Erlaubnisse zuriickzunehmen. In diesem Zusammenhang erfolgte eine
Abfrage bestimmter Kennzahlen bei den Waffenbehorden zu Reichsbiirgern und
Selbstverwaltern erstmalig zum Stichtag 1. Februar 2018 und dann turnusméfig
jedes Jahr. Die Abfrage wurde ab 1. Februar 2019 auf Extremisten erweitert. Da-
bei differenziert die Abfrage nur zwischen Reichsbiirgern und Selbstverwaltern
sowie Extremisten.
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Bei der Beantwortung der Fragen 1 bis 3 wurden daher zum Teil die Zahlen
aus den in der Vergangenheit erfolgten turnusméBigen Abfragen bei den Waffen-
behorden zum Stichtag 1. Februar zugrunde gelegt. Dariiber hinaus wurden die
Waffenbehorden ergéinzend abgefragt. Diese haben bis auf wenige Ausnahmen
nahezu vollstindig zuriickgemeldet. Das NWR enthélt zu den Fragestellungen
unter Ziffer II keine Daten.

1. Wie hat sich die Anzahl der Personen, die den extremistischen Phdnomenbe-
reichen zugeordnet werden bzw. wurden und eine waffenrechtliche Erlaubnis
besitzen bzw. besafien, in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren ent-
wickelt (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phdnomenbereich, Art der waffen-
rechtlichen Erlaubnis und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis)?

Zul.:

Im Rahmen der turnusméfigen Abfrage werden die Waffenbehorden angefragt,
wie viele Reichsbiirger und Selbstverwalter sowie Extremisten zum Stichtag
1. Februar tiber eine waffenrechtliche Erlaubnis verfiigen. Es wird darauf hinge-
wiesen, dass die Art der waffenrechtlichen Erlaubnisse und das jeweils angegebe-
ne waffenrechtliche Bediirfnis nicht Gegenstand der turnusmiBigen Abfragen ist.
Hierzu erfolgte eine gesonderte Abfrage bei den Waffenbehdrden. Diesbeziiglich
bedurfte es einer umfangreichen riickwirkenden und teils hidndischen Auswer-
tung, die fiir die Abweichungen in den Zahlen urséchlich sein diirfte.

Reichsbiirger
Anzahl der Personen die am Stichtag iiber eine waffenrechtliche Erlaubnis ver-
figten
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Anzahl Perso- 34 21 32 37 53
nen

Art der waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018

Waffenbesitz-
karte 17 15 18 18 19
Kleiner Waffen-
schein 25 14 20 24 26
Waffenschein
nach § 19
WaffG 0 0 0 0 0
Waffenschein
nach § 28
WaffG 0 1 1 1 1
Summe 42 30 39 43 46
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Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jéger 4 1 3 4 4
Sportschiitze 6 6 7 6 8
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
sténdiger 0 0 0 0 0
geféhrdete Person 0 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -hdndler 0 0 2 0 0
Bewachungsun-
ternchmer 0 1 0 0 0
sonstige 12 9 8 9
Summe 22 17 20 19 21
Extremisten

Anzahl der Personen die zum Stichtag iiber eine waffenrechtliche Erlaubnis ver-

fligten
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019
Anzahl Personen 14 14 8 4

Art der waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019
Waffenbesitz-
karte 7 2 2 1
Kleiner Waffen-
schein 8 9 6 2
Waffenschein
nach § 19 WaffG 0 0 0 0
Waffenschein
nach § 28 WaffG 1 1 0 0
Summe 16 12 8 3

Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019

Jager 2 0 0 0
Sportschiitze 3 2 1 1
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 0
gefihrdete Person 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -hédndler 0 0 0 0
Bewachungsun-
ternehmer 1 1 1 0
Sonstige 1 0 0 0
Summe 7 3 2 1
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Bei der Entwaffnung von ,,Reichsbiirgern und Selbstverwaltern® sowie Extremis-
ten handelt es sich um eine Daueraufgabe. Es wird darauf hingewiesen, dass die
Sicherheitsbehdrden laufend neue Erkenntnisse zu Reichsbiirgern und Extremis-
ten erhalten, die Inhaber einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind oder eine solche
begehren. Dies zieht weitere Verfahren bei den Waffenbehdrden nach sich, sodass
die entsprechenden Zahlen einer laufenden Verénderung unterliegen.

2. Wie viele waffenrechtliche Evlaubnisse wurden in den letzten fiinf Jahren durch
die Waffenbehorden in Baden-Wiirttemberg von Personen entzogen, die den
extremistischen Phinomenbereichen zugeordnet werden bzw. wurden (bitte auf-
geschliisselt nach Jahr, Phdnomenbereich, Art der waffenrechtlichen Evlaubnis
und angegebenem waffenrechtlichen Bediirfnis)?

Zu?2.:

Im Rahmen der turnusméfigen Abfrage werden die Waffenbehorden angefragt,
von wie vielen Reichsbiirgern und Selbstverwaltern sowie Extremisten zum
Stichtag 1. Februar die waffenrechtlichen Erlaubnisse bestandskriftig zuriickge-
nommen oder widerrufen wurden. Es wird darauf hingewiesen, dass die Art der
waffenrechtlichen Erlaubnisse und das jeweils angegebene waffenrechtliche Be-
diirfnis nicht Gegenstand der turnusméfligen Abfragen ist. Hierzu erfolgte eine
gesonderte Abfrage bei den Waffenbehorden. Diesbeziiglich bedurfte es einer
umfangreichen riickwirkenden und teils hdndischen Auswertung, die fiir die Ab-
weichungen in den Zahlen urséchlich sein diirfte.

Reichsbiirger

Anzahl der bestandskriftig zuriickgenommenen oder widerrufenen waffenrecht-
lichen Erlaubnisse zum Stichtag

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar

2022 2021 2020 2019 2018

Anzahl entzogene 19 16 32 49 50
Erlaubnisse

Art der bestandskriftig zuriickgenommenen oder widerrufenen waffenrechtlichen

Erlaubnisse
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Waffenbesitzkarte 18 16 13 33 27
Kleiner Waffen-
schein 7 5 8 12 7
Waffenschein
nach § 19 WaftG 0 0 0 0 0
Waffenschein
nach § 28 WaffG 0 0 1 0 0
Summe 25 21 22 45 34
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Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die bestandskréftig zuriickgenomme-
nen oder widerrufenen waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jager 4 3 2 13 12
Sportschiitze 7 9 6 13 12
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 0 0
gefdhrdete Person 0 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -héndler 0 0 0 0 0
Bewachungsun-
ternehmer 1 0 0 0 0
Sonstige 10 5 7 6
Summe 22 17 15 31 30
Extremisten

Anzahl der bestandskriftig zuriickgenommenen oder widerrufenen waffenrecht-
lichen Erlaubnisse zum Stichtag

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar

2022 2021 2020 2019

Anzahl entzogene 12 20 5 8
Erlaubnisse

Art der bestandskriftig zuriickgenommenen oder widerrufenen waffenrechtlichen

Erlaubnisse
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019
Waffenbesitzkarte 1 7 0 0
Kleiner Waffen-
schein 6 9 4 9
Waffenschein
nach § 19 WaftG 0 0 0 0
Waffenschein
nach § 28 WaftG 0 1 0 0
Summe 7 17 4 9
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Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die bestandskréftig zuriickgenomme-
nen oder widerrufenen waffenrechtlichen Erlaubnisse

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019

Jéger 1 1 0 0
Sportschiitze 0 7 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 0
gefahrdete Person 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -hédndler 0 0 0 0
Bewachungsun-
ternehmer 0 1 0 0
Sonstige 1 1 0 0
Summe 2 10 0 0

Bei der Entwaffnung von ,,Reichsbiirgern und Selbstverwaltern® sowie Extremis-
ten handelt es sich um eine Daueraufgabe. Es wird darauf hingewiesen, dass die
Sicherheitsbehdrden laufend neue Erkenntnisse zu Reichsbiirgern und Extremis-
ten erhalten, die Inhaber einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind oder eine solche
begehren. Dies zieht weitere Verfahren bei den Waffenbehdrden nach sich, sodass
die entsprechenden Zahlen einer laufenden Verénderung unterliegen.

3. Wie hat sich die Anzahl der registrierten erlaubnispflichtigen Waffen im Besitz
von Personen, die den extremistischen Phdnomenbereichen zugeordnet werden
bzw. wurden, in Baden-Wiirttemberg in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte
aufgeschliisselt nach Jahr, Phdnomenbereich, Art der Waffen und angegebenem
waffenrechtlichen Bediirfuis fiir den Besitz der Waffen)?

Zu3.:

Im Rahmen der turnusméBigen Abfrage werden die Waffenbehdrden beziiglich
der Gesamtzahl der erlaubnispflichtigen Waffen im Besitz von Reichsbiirgern und
Selbstverwaltern sowie Extremisten zum Stichtag 1. Februar angefragt. Es wird
darauf hingewiesen, dass die Art der Waffen und das jeweils angegebene waffen-
rechtliche Bediirfnis fiir den Besitz der Waffen nicht Gegenstand der turnusmé-
Bigen Abfragen ist. Hierzu erfolgte eine gesonderte Abfrage bei den Waffenbe-
horden. Diesbeziiglich bedurfte es einer umfangreichen riickwirkenden und teils
héndischen Auswertung, die fiir die Abweichungen in den Zahlen urséchlich sein
diirfte.

Im Ubrigen ist zu beachten, dass sich die Abfrage bei den Waffenbehérden auf-
grund der Vielzahl der mdglichen Untergruppierungen bei der Feingliederung (ca.
90) auf Schusswaffen sowie Schusswaffen gleichgestellte Gegenstéinde und trag-
bare Gegenstiande i. S. d. WaffG beschrinkte.

20



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 17 /2937

Reichsbiirger
Anzahl Waffen
1. Februar | 1. Februar 2021 | 1. Februar 2020 | 1. Februar 2019 | 1. Februar 2018
2022
Anzahl Waffen 30 38 37 99 213
Art der Waffen
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Schusswaffen 32 20 36 93 131
Schusswaffen
gleichgestellte
und tragbaren Ge-
gensténde i. S. d.
WaffG 0 0 0 0 0
Summe 32 20 36 93 131
Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die Waffen
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jéger 15 0 11 62 28
Sportschiitze 8 16 19 27 97
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 0 0
gefdhrdete Person
0 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -héndler 0 0 0 0 0
Bewachungsun-
ternehmer 0 0 0 0 0
Sonstige 9 4 6 4 5
Summe 32 20 36 93 130
Extremisten
Anzahl der Waffen
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019
Anzahl Waffen 56 13 9 6
Art der Waffen
1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019
Schusswaffen 23 8 9 7
Schusswaffen
gleichgestellte
und tragbaren Ge-
genstinde i. S. d.
WaffG 0 0 0 0
Summe 23 8 9 7
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Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die Waffen

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019

Jager 18 2 0 0
Sportschiitze 5 6 5 7
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 0
geféhrdete Person 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -héndler 0 0 0 0
Bewachungsun-
ternchmer 0 0 0 0
Sonstige 23 8 5 7

4. Wie viele registrierte erlaubnispflichtige Waffen im Besitz von Personen, die
den extremistischen Phdnomenbereichen zugeordnet werden bzw. wurden, wur-
den in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg sichergestellt (bitte auf-
geschliisselt nach Jahr, Phinomenbereich, Art der Waffen und angegebenem
waffenrechtlichen Bediirfuis fiir den Besitz der Waffen)?

Zu4.:

Die Anzahl der sichergestellten registrierten erlaubnispflichtigen Waffen im Be-
sitz von Personen, die den extremistischen Phdnomenbereichen zugeordnet wer-
den bzw. wurden, ist nicht Gegenstand der turnusméfBigen Abfrage bei den Waf-
fenbehorden.

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalitit (PMK) in Baden-
Wiirttemberg erfolgt auf Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes
(KPMD). Mit Beschluss der Stindigen Konferenz der Innenminister und -senato-
ren der Lander vom 10. Mai 2001 sind riickwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem
,Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalitdt” und den ,,Richtlinien fiir
den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fillen Politisch motivierter Kriminali-
tit (KPMD-PMK)“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition
und Erfassung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden. Eine statis-
tische Erfassung von sichergestellten oder beschlagnahmten Waffen im Sinne der
Fragestellungen erfolgt hierbei nicht. Daher basieren die Zahlen ausschlieBlich
auf den fiir die Beantwortung dieser Anfrage gesondert angefragten Zahlen der
Waffenbehorden.

Dariiber hinaus wird darauf hingewiesen, dass die Anzahl der sichergestellten
Waffen nicht deckungsgleich mit der Gesamtzahl der Waffen ist, die von be-
standskriftigen Widerrufs- oder Riicknahmeverfahren betroffen sind und die tur-
nusmifig zum Stichtag 1. Februar bei den Waffenbehorden abgefragt wird. Diese
Waffen miissen nicht zwangsldufig sichergestellt worden sein. Sie konnen nach
bestandskréftiger waffenrechtlicher Entscheidung auch freiwillig dauerhaft un-
brauchbar gemacht oder an einen berechtigten Dritten iiberlassen worden sein. In
diesem Zusammenhang waren bei Reichsbiirgern zum Stichtag 1. Februar 2020
14 Waffen von bestandskréftigen Widerrufs- und Riicknahmeverfahren betroffen.
Bei den Extremisten waren zum Stichtag 1. Februar 2019 und 1. Februar 2020
jeweils eine Waffe und zum Stichtag 1. Februar 2022 sechs Waffen von bestands-
kréftigen Widerrufs- und Riicknahmeverfahren betroffen.

Im Ubrigen ist zu beachten, dass sich die Abfrage bei den Waffenbehérden auf-
grund der Vielzahl der mdglichen Untergruppierungen bei der Feingliederung
(ca. 90) auf Schusswaffen sowie Schusswaffen gleichgestellte Gegenstinde und
tragbare Gegenstdnde i. S. d. WaffG beschrénkte.
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Reichsbiirger

Art der sichergestellten Waffen

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Schusswaffen 22 51 0 134 100
Schusswaffen
gleichgestellte
und tragbaren
Gegenstande
i. S. d. WaffG 0 1 0 0 0
Summe 22 52 0 134 100

Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die sichergestellten Waffen

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019 2018
Jager 0 24 0 65 52
Sportschiitze 21 28 0 31 48
Waffen- oder
Munitions-
sammler 0 0 0 33 0
Waffen- oder
Munitions-
sachverstindi-
ger 0 0 0 0 0
gefahrdete
Person 0 0 0 0 0
Waffenher-
steller oder
-héndler 0 0 0 0 0
Bewachungs-
unternehmer 0 0 0 0 0
Sonstige 1 0 0 5 0
Summe 22 52 0 134 100
Extremisten

Art der sichergestellten Waffen

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019

Schusswaffen 0 9 0 0
Schusswaffen
gleichgestellte
und tragbaren Ge-
genstinde i. S. d.
WaffG 0 0 0 0
Summe 0 9 0 0
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Waffenrechtliche Bediirfnisse bezogen auf die sichergestellten Waffen

1. Februar 1. Februar 1. Februar 1. Februar
2022 2021 2020 2019

Jager 0 0 0 0
Sportschiitze 0 9 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssammler 0 0 0 0
Waffen- oder Mu-
nitionssachver-
standiger 0 0 0 0
geféhrdete Person 0 0 0 0
Waffenhersteller
oder -héndler 0 0 0 0
Bewachungsun-
ternehmer 0 0 0 0
Sonstige 0 0 0 0
Summe 0 9 0 0

5. Wie viele nicht registrierte, aber erlaubnispflichtige Waffen im Besitz von Per-
sonen, die den extremistischen Phdnomenbereichen zugeordnet werden bzw.
wurden, wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg sichergestellt
(bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Phinomenbereich und Art der Waffen)?

Zus.:

Hinsichtlich der statistischen Erfassung bei der Polizei Baden-Wiirttemberg wird
auf die Ausfithrungen zu Ziffer I1.4. verwiesen. Dariiber hinaus liegen dem Innen-
ministerium hierzu keine validen Daten vor.

6. Wie viele Regelanfragen im Kontext von waffenrechtlichen Zuverldssigkeits-
priifungen hat das baden-wiirttembergische Landesamt fiir Verfassungsschutz
(LfV) seit Inkrafitreten des dritten Waffenrechtsinderungsgesetzes bearbeitet
und in wie vielen Fllen wurden die zustindigen Waffenbehorden in diesem Zu-
sammenhang tiber vorliegende Erkenntnisse iiber verfassungsfeindliche Aktivi-
téiiten informiert (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und Phédnomenbereich)?

Zu6.:

Seit Inkrafttreten des dritten Waffenrechtséinderungsgesetzes im Februar 2020 bis
zum 1. August 2022 hat das Landesamt fiir Verfassungsschutz Baden-Wiirttem-
berg (LfV) insgesamt 194 021 waffenrechtliche Regelanfragen bearbeitet (2020:
70 593,2021: 60 883, 2022: 62 545).

Die Zahl der Fille, in denen aufgrund von waffenrechtlichen Regelanfragen vom
LfV Erkenntnisberichte erstellt wurden, ldsst sich der nachliegenden Tabelle ent-
nehmen (Stichtag 1. August 2022). Dabei ist Folgendes zu beriicksichtigen: Die
Zahl der Berichte ist teilweise etwas hoher als die Zahl der Personen, zu denen
Erkenntnisse iibermittelt wurden. Grund hierfiir ist einerseits die Nachberichts-
pflicht gemédB § 5 Absatz 5 Satz 4 WaffG, wonach neu anfallende Erkenntnisse zu
bereits liberpriiften Personen vom LfV nachberichtet werden. Andererseits stellen
die Waffenbehorden teilweise mehrere Anfragen zu einer Person, sodass vom
LfV mehrere Berichte erstellt werden. Zudem ist es moglich, dass in unterschied-
lichen Jahren zur selben Person berichtet wurde. Diese Personen sind dann mehr-
mals (jeweils einmal pro Berichtsjahr) erfasst.
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2020 2021 2022
Be- Per- Be- Per- Be- Per-
richte so- richte s0- richte s0-
nen nen nen
Rechtsextremismus 49 48 111 110 62 60
Reichsbiirger und 62 56 109 95 90 90
Selbstverwalter
Verfassungsschutz- 0 0 0 0 8 8
relevante Delegiti-
mierung des Staa-
tes
Linksextremismus 2 2 4 4 5 5
Auslandsbezogener 1 1 5 5 5 5
Extremismus und
Terrorismus
Islamistischer Ext- 7 7 19 17 12 12
remismus und Ter-
rorismus
Spionageabwehr 3 3 2 1 1 1
Scientology-Orga- 2 2 1 1 5 5
nisation
Gesamt 126 119 251 233 188 186

7. In wie vielen Fillen wurden die zustindigen Waffenbehdrden in den letzten
fiinf Jahren eigeninitiativ vom baden-wiirttembergischen Landesamt fiir Ver-
fassungsschutz (LfV) bzw. vom baden-wiirttembergischen Landeskriminalamt
(LKA) iiber vorliegende Erkenntnisse iiber verfassungsfeindliche Aktivitiiten
von Waffenbesitzerinnen und Waffenbesitzern informiert (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr und Phdnomenbereich)?

Zu7.:

Die Zahl der Fille, in denen das LfV seit 2017 eigeninitiativ Erkenntnisberichte
an die Waffenbehorden iibermittelt hat, ldsst sich der folgenden Tabelle entneh-
men (Stand 1. August 2022):
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2017 2018 2019 2020 2021 2022
Rechtsextremismus 38 22 23 14 21 6
Reichsbiirger und 5 127 119 4 7 10
Selbstverwalter
Verfassungsschutzre- 0 0 0 1 2 1
levante Delegitimie-
rung des Staates
Linksextremismus
Auslandsbezogener
Extremismus und
Terrorismus
Islamistischer Extre- 0 0 0 0 0 0
mismus und Terroris-
mus
Spionageabwehr 0 0 0 0 0 0
Scientology-Organisa- 0 0 0 0 0 0
tion
Gesamt 43 149 142 21 30 17

Sofern dem Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg Erkenntnisse zu verfas-
sungsfeindlichen Aktivititen von Waffenbesitzerinnen und Waffenbesitzern vor-
liegen, wird hieriiber grundsétzlich die zustdndige Waffenbehorde informiert. Ei-
ne statistische Erfassung solcher Meldungen erfolgt nicht, weshalb eine Auskunft
im Sinne der Fragestellung nicht moglich ist.

8. Wie schdtzt die Landesregierung die Gefahr ein, dass sich vom Verfassungs-
schutz beobachtete Gruppierungen in Baden-Wiirttemberg, insbesondere aus
den Phdnomenbereichen ,, Rechtsextremismus/rechtsextremistischer Terroris-
mus“, ,, Reichsbiirger und Selbstverwalter und ,, Verfassungsschutzrelevante
Delegitimierung des Staates”, durch die Mitgliedschaft in Schiitzenvereinen,
wie beispielsweise dem ,,Spartan Armament Gun Club e. V.*, Zugang zu Waf-
fen sichern?

Zu8.:

»Reichsbiirgern* und ,,Selbstverwaltern kann eine besondere Affinitit zu Schuss-
waffen oder anderen waffendhnlichen Gegenstinden attestiert werden. Dies trifft
auch auf Personen zu, die dem Phdnomenbereich des Rechtsextremismus zuge-
ordnet sind. Dementsprechend ist die Annahme plausibel, dass sich in beiden Be-
reichen Milieuangehoérige aus ideologischen Griinden u. a. liber Schiitzenvereine
Zugang zu legalen Waffenerlaubnissen verschaffen und dort den Waffengebrauch
iiben. Auch fiir den Phdnomenbereich der ,,Verfassungsschutzrelevanten Dele-
gitimierung des Staates* konnte diese Annahme {ibertragbar sein, fiir eine ent-
sprechende Einschétzung liegen jedoch noch keine ausreichenden Erkenntnisse
vor.
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9. Wie schdtzt die Landesregierung die Gefahr ein, die von Waffen in Héinden von
Extremistinnen und Extremisten, insbesondere aus den Phdnomenbereichen
., Rechtsextremismus/rechtsextremistischer Terrorismus*“, ,, Reichsbiirger und
Selbstverwalter“ und ,, Verfassungsschutzrelevante Delegitimierung des Staa-
tes“, in Baden-Wiirttemberg ausgeht und wie geht sie dagegen vor (bitte mit
Nennung spezifischer extremistischer Gruppierungen, von deren Waffenbesitz
eine besondere Gefahr ausgeht)?

Zu9.:

Das LfV schitzt die Gefahr, die von bewaffneten ,,Reichsbiirgern® und ,,Selbst-
verwaltern® sowie von bewaffneten Akteuren des Phidnomenbereichs der ,,Ver-
fassungsschutzrelevanten Delegitimierung des Staates ausgeht, als grundsétz-
lich hoch ein. Wenngleich nicht alle Milieuvertreter mit einer waffenrechtlichen
Erlaubnis entsprechende Straftaten begehen, bieten insbesondere die extremisti-
schen Verschworungserzdhlungen, die diesen beiden Ideologien hiufig zu Grunde
liegend, eine vermeintliche Legitimation zur Gegenwehr gegen die propagierten
Feindbilder. Hierzu gehoren Politiker, staatliche Reprdsentanten oder andere Per-
sonengruppen, die als ,,(Mit-)Verschworer erachtet werden. Dies kann dazu fiih-
ren, dass sich einzelne Personen oder Personengruppen dazu berufen fiihlen, zur
Tat zu schreiten und auch mittels Waffengewalt gegen ihre jeweiligen Feindbilder
vorzugehen.

Auch bei bewaffneten Rechtsextremisten ist diese Gefahr gegeben. In diesem
Phianomenbereich kommt hinzu, dass eine vermeintliche Legitimation von Gewalt
nicht nur aus Verschworungsideologien hergeleitet wird. Vielmehr kann die Ge-
waltlegitimation bei Rechtsextremisten auch auf zentralen rechtsextremistischen
Einstellungsmustern beruhen, wie Rassismus oder genereller Fremdenfeindlich-
keit.

Gruppierungen in den Phidnomenbereichen Rechtsextremismus, ,,Reichsbiirger
und ,,Selbstverwalter” sowie ,,Verfassungsschutzrelevante Delegitimierung des
Staates” propagieren den Einsatz von Waffen zur Verwirklichung ihrer politi-
schen Ziele iiberwiegend nicht aktiv. Zu benennen ist in diesem Zusammenhang
aber die Chatgruppierung ,,Vereinte Patrioten®, die dem Phidnomenbereich ,,Ver-
fassungsschutzrelevante Delegitimierung des Staates* zugeordnet wird. Die Mit-
glieder dieser Gruppierung hatten Angriffe auf die Stromversorgungssysteme ge-
plant und wollten damit biirgerkriegséhnliche Zustdnde schaffen, auch unter Ein-
satz von Waffen und militdrischer Ausriistung.

Im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie haben auch in den Kreisen gewalt-
orientierter Rechtsextremisten Biirgerkriegs- und Endzeitszenarien kursiert. Vor-
bereitungshandlungen fiir solche Szenarien (,,Tag X*) koénnen nicht nur im An-
legen von Vorratslagern zur Herstellung einer Unabhéngigkeit von staatlichen
Infrastrukturen sowie in der Vorbereitung der Flucht und zukiinftigen Unterbrin-
gung, sondern auch in der Beschaffung legaler oder illegaler Schusswaffen be-
stehen. Auch das Training an Schiestinden bzw. SchieBsportanlagen im In- und
Ausland, Kampfsporttraining sowie die Bildung von Biirgerwehren kann gewalt-
orientierten Rechtsextremisten zur Vorbereitung auf die aus ihrer Sicht zu erwar-
tenden Auseinandersetzungen mit dem ,,politischen Gegner* dienen.

Um zu verhindern, dass Extremistinnen und Extremisten legal in den Besitz von
Waffen gelangen, {ibermittelt das LfV vorliegende Erkenntnisse an die zustdndi-
gen Waffenbehdrden. Durch das dritte Waffenrechtsdnderungsgesetz im Februar
2020 wurde die Regelanfrage im Waffengesetz implementiert. Danach werden
im Rahmen des Verfahrens zur Erteilung einer waffenrechtlichen Erlaubnis simt-
liche Antragstellenden durch die Waffenbehdrde beim LfV iiberpriift. Durch die
gesetzlich geregelte Nachberichtspflicht werden auch Erkenntnisse, die nach der
Regelanfrage und nach Erteilung einer waffenrechtlichen Erlaubnis zur betroffe-
nen Person beim Verfassungsschutz anfallen, vom LfV an die Waffenbehorden
berichtet. Daneben libermittelt das LfV — wie schon vor dem dritten Waffen-
rechtsdnderungsgesetz — eigeninitiativ an die zustindige Waffenbehdrde nach
Einzelfallpriifung auf Grundlage verfassungsschutzrechtlicher Regelungen.
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Insgesamt werden Fille, in denen ein Bezug von Extremistinnen und Extremisten
zu Waffen besteht, beim LV priorisiert bearbeitet.

ITT. Waffenkriminalitdt in Baden-Wiirttemberg

1. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg
unter Verwendung von registrierten erlaubnispflichtigen Waffen begangen (bit-
te aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei verursachten Verletzungen und To-
desfiillen)?

2. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg
unter Verwendung von nicht registrierten, aber erlaubnispflichtigen Waffen be-
gangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei verursachten Verletzun-
gen und Todesfdllen)?

Zul.und2.:

Auf die Ausfithrungen zu Ziffer 1.6 und 8 zur Erfassungssystematik der PKS wird
hingewiesen.

Als Waffen im Sinne der Fragestellung wurden bei der Beantwortung Schusswaf-
fen zugrundegelegt. In der PKS werden diejenigen Schusswaffen beriicksichtigt,
die im Rahmen strafbarer Handlungen zum Drohen' oder Schiefien? verwendet
werden. Bei der Erfassung dieser Verwendungsformen ist nur eine Eintragung
moglich. Bei Vorliegen verschiedener Verwendungsformen hat das Schielen
Vorrang vor dem Drohen. Eine differenzierte Auswertung nach registrierten und
nicht registrierten Schusswaffen ist hierbei nicht méglich. Die Fallzahlen in der
PKS Baden-Wiirttemberg haben sich, unterteilt nach strafbaren Handlungen bei
denen mit einer Schusswaffe gedroht oder mit einer Schusswaffe geschossen wur-
de, seit dem Jahr 2017 wie folgt entwickelt:

Anzahl der Fille in Baden-Wiirttemberg | 2017 2018 2019 2020 2021

Straftaten gesamt 579.953 | 572.173 | 573.813 | 538.566 | 486.331
— davon mit Schusswaffe gedroht 323 295 274 249 202
— davon mit Schusswaffe geschossen 582 389 325 384 290

Die Anzahl der Gesamtstraftaten, bei denen mit einer Schusswaffe gedroht oder
mit einer Schusswaffe geschossen wurde, sind im Jahr 2021 jeweils auf einen
Tiefstwert im dargestellten Fiinfjahreszeitraum gesunken. Die Anzahl der Ge-
samtstraftaten, bei denen mit einer Schusswaffe gedroht wurde, sind ausgehend
vom Jahr 2017 bis zum Jahr 2021 kontinuierlich und um 37,5 Prozent zuriick-
gegangen. Die Anzahl der Gesamtstraftaten, bei denen mit einer Schusswaffe ge-
schossen wurde, haben ausgehend vom Jahr 2017 bis zum Jahr 2021 um 50,2
Prozent abgenommen.

Beim Gros der Delikte, bei denen das Drohen mit einer Schusswaffe eine Rolle
spielte, handelt es sich im Jahr 2021 mit 96 Féllen bzw. einem Anteil von 47,5
Prozent um Raubdelikte und mit 84 Fillen bzw. einem Anteil von 41,6 Prozent
um Korperverletzungsdelikte.

! Mit Schusswaffe gedroht* ist dann zu erfassen, wenn sich wenigstens ein Opfer subjektiv
bedroht fiihlt, z. B. auch durch eine Spielzeugpistole.

2 Mit Schusswaffe geschossen® kann nur erfasst werden, wenn es sich um Schusswaffen oder

ihnen gleichgestellte Gegenstéinde geméB § 1 Abs. 2 Nr. 1 Waffengesetz handelt. Schusswaffen
sind Gegenstinde, die zum Angriff oder zur Verteidigung, zur Signalgebung, zur Jagd, zur
Distanzinjektion, zur Markierung, zum Sport oder zum Spiel bestimmt sind und bei denen
Geschosse durch einen Lauf getrieben werden. Gleichgestellte Gegenstinde sind trag-
bare Gegenstiande, die zum Abschieen von Munition bestimmt sind (geméB Anlage I zum
Waffengesetz).
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Abweichend von den Fillen, bei denen das Drohen mit einer Schusswaffe eine
Rolle spielte, liegen die Schwerpunkte im Bereich ,,mit Schusswaffe geschossen®
im Jahr 2021 bei den Straftaten nach dem Waffengesetz mit 79 Fillen bzw. einem
Anteil von 27,2 Prozent, den Korperverletzungsdelikten mit 64 Féllen bzw. einem
Anteil von 22,1 Prozent und Sachbeschddigungen mit 61 Féllen bzw. einem An-
teil von 21,0 Prozent. Straftaten gegen das Leben machen mit 10 Féllen im Jahr
2021 einen Anteil von 3,4 Prozent aus.

Unterjdhrige, mithin monatliche Auswertezeitrdume unterliegen erheblichen Ver-
zerrungsfaktoren, beispielsweise bezogen auf die Dauer der Ermittlungsverfah-
ren oder den Zeitpunkt der statistischen Fallerfassung, und sind demnach wenig
belastbar bzw. aussagekriftig. Fiir das aktuelle Jahr 2022 sind daher lediglich
Trendaussagen moglich. In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich im
Vergleich zum Vorjahreszeitraum bei den Gesamtstraftaten, bei denen mit einer
Schusswaffe gedroht oder mit einer Schusswaffe geschossen wurde, jeweils ein
weiterer Riickgang ab.

Nachfolgend wird die Anzahl der Opfer sowie deren Verletzungsgrad® dargestellt,
bei denen am dazugehdrigen Fall die Parameter ,,mit Schusswaffe gedroht™ oder
,»mit Schusswaffe geschossen* erfasst wurden. Eine Opfererfassung findet in der
PKS ausschlieBlich im Bereich der sogenannten Opferdelikte* statt. Bei den in der
PKS erfassten Opfern ist zu beriicksichtigen, dass diese im Gegensatz zu Tatver-
déchtigen keiner sogenannten Echtzdhlung unterliegen. Demnach werden Perso-
nen mehrfach als Opfer in der PKS erfasst, wenn sie innerhalb eines Berichtsjah-
res mehrfach Opfer einer strafbaren Handlung geworden sind.

Anzahl der Opfer bei Fillen ,,mit 2017 2018 2019 2020 2021
Schusswaffen gedroht* oder ,,mit
Schusswaffe geschossen*

in Baden-Wiirttemberg

Opfer Straftaten gesamt 601 531 446 414 400
— davon verletzte Opfer? 188 140 115 105 106
* darunter leicht verletzt 148 108 88 86 92
* darunter schwer verletzt 27 25 17 11 9
* darunter todlich verletzt 13 7 10 8 5

Die Anzahl der Opfer bei Fillen, in denen mit einer Schusswaffe gedroht oder
mit einer Schusswaffe geschossen wurde, sind im Jahr 2021 auf einen Tiefstwert
im dargestellten Fiinfjahreszeitraum gesunken. Die Anzahl der hierbei verletzten
Opfer liegt im Jahr 2021 auf dem Niveau des Vorjahrestiefstwertes. Bei den leicht
verletzten Opfern ist im Jahr 2021 ein Anstieg um sechs Opfer festzustellen, wo-
hingegen bei der Anzahl der schwer verletzten Opfer ein Riickgang um zwei und
bei der Anzahl der todlich verletzten Opfer ein Riickgang um drei Opfer auf je-
weils einen Tiefstwert im Betrachtungszeitraum zu konstatieren ist.

Das Gros der verletzten Opfer bei Féllen, in denen mit einer Schusswaffe gedroht
oder mit einer Schusswaffe geschossen wurde, ist im Jahr 2021 mit 76 verletzten
Opfern bzw. einem Anteil von 71,7 Prozent im Bereich der Korperverletzungs-

3 Als leicht verletzt gelten dabei diejenigen Personen, die Korperschaden erlitten haben, die keine
stationdre Behandlung erforderlich machen. Als schwer verletzt im Sinne der PKS gilt, wer auf-
grund der erlittenen Korperschéden zur stationdren Behandlung (mindestens 24 Stunden) in ein
Krankenhaus aufgenommen wurde.

4 Es handelt sich hierbei v. a. um Straftaten gegen das Leben, die korperliche Unversehrtheit,
Freiheit und die sexuelle Selbstbestimmung.

5 Es wird darauf hingewiesen, dass es sich bei den entstandenen Verletzungen der verletzten
Opfer im Einzelfall nicht zwingend um Schussverletzungen handelt.
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delikte und nachgeordnet im Bereich der Raubdelikte mit 20 verletzten Opfern
bzw. einem Anteil von 18,9 Prozent erfasst. Im Bereich der Straftaten gegen das
Leben wurden 12 verletzte Opfer — einschlielich der fiinf todlich verletzten Per-
sonen im Jahr 2021 — mit einem Anteil von 11,3 Prozent erfasst.

In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich im Vergleich zum Vorjahres-
zeitraum bei den Opfern von Fillen, bei denen mit einer Schusswaffe gedroht
oder mit einer Schusswaffe geschossen wurde, als auch den hierbei verletzten
Opfern, ein Anstieg ab.

3. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg
unter Verwendung von Schreckschuss-, Reizstoff- und Signalwaffen (SRS-Waf-
fen) begangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei verursachten
Verletzungen und Todesfiillen)?

Zu3.:

Die PKS bietet die Moglichkeit zu Straftaten sogenannte Tatmittel zu erfassen,
sofern diese im Rahmen der strafbaren Handlung eine gewisse Rolle spielten.
Dabei ist zu beriicksichtigen, dass in den zugrundeliegenden Féllen das Tatmittel
nicht unbedingt zur Anwendung gekommen sein muss und die Erfassung eines
Tatmittels keinen Riickschluss auf die Art der Verwendung sowie den ursdch-
lichen Eintritt eines Schadens oder einer Verletzung in den zugrundeliegenden
Féllen zulasst.

Nachfolgend werden die in der PKS erfassten Gesamtstraftaten dargestellt, zu
denen das Tatmittel SRS-Waffe gespeichert sowie zu denen die Verwendungs-
formen Drohen oder Schiefen und das Tatmitte] SRS-Waffe seit dem Jahr 2017
registriert wurden:

Anzahl der Fille mit Tatmittel SRS- 2017 2018 2019 2020 2021
Waffe in Baden-Wiirttemberg

Straftaten gesamt 754 881 707 869 609
— davon mit Schusswaffe gedroht 59 59 62 58 46
— davon mit Schusswaffe geschossen 118 125 98 93 77

Die Anzahl der Gesamtstraftaten, zu denen das Tatmittel SRS-Waffe gespeichert
sowie zu denen das Tatmittel SRS-Waffe und die Verwendungsformen Drohen
oder Schieflen eingegeben wurden, sind im Jahr 2021 jeweils auf einen Tiefstwert
im dargestellten Fiinfjahreszeitraum gesunken.

In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich im Vergleich zum Vorjahres-
zeitraum bei den Gesamtstraftaten, zu denen das Tatmittel SRS-Waffe gespeichert
sowie zu denen das Tatmittel SRS-Waffe und die Verwendungsformen Drohen
oder Schieflen eingegeben wurden, jeweils ein Anstieg ab.

Nachfolgend wird die Anzahl der Opfer sowie deren Verletzungsgrad dargestellt,

bei denen am dazugehdrigen Fall die Werte ,,mit Schusswaffe gedroht* oder ,,mit
Schusswaffe geschossen® sowie das Tatmittel SRS-Waffe erfasst wurde:
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Anzahl der Opfer bei Fillen ,,mit 2017 2018 2019 2020 2021

Schusswaffen gedroht* oder ,,mit

Schusswaffe geschossen* und mit Tat-

mittel SRS-Waffe in Baden-Wiirttem-

berg

Opfer Straftaten gesamt 158 174 128 119 104

— davon verletzte Opfer 69 56 33 37 25
* darunter leicht verletzt 63 46 28 37 22
* darunter schwer verletzt 5 10 5 0
* darunter todlich verletzt 1 0 0 0

Sowohl die Anzahl der Opfer bei Féllen, bei denen mit einer Schusswaffe ge-
droht oder mit einer Schusswaffe geschossen und auch das Tatmittel SRS-Waffe
erfasst wurde, als auch die hierbei verletzten Opfer, sind im Jahr 2021 auf einen
Tiefstwert im dargestellten Fiinfjahreszeitraum gesunken. Bei den leicht verletz-
ten Opfern ist im Jahr 2021 ein Riickgang um 15 Opfer festzustellen, wohingegen
bei der Anzahl der schwer verletzten Opfer eine Zunahme um drei Opfer zu kons-
tatieren ist.

In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich im Vergleich zum Vorjahres-
zeitraum sowohl bei den Opfern von Fillen, bei denen mit einer Schusswaffe ge-
droht oder mit einer Schusswaffe geschossen und auch das Tatmittel SRS-Waffe
erfasst wurde, als auch den hierbei verletzten Opfern, jeweils ein Anstieg ab.

4. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg
unter Verwendung von legalen Messern und sonstigen legalen Stichwaffen be-
gangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei verursachten Verletzun-
gen und Todesfdllen)?

5. Wie viele Straftaten wurden in den letzten fiinf Jahren in Baden-Wiirttemberg
unter Verwendung von illegal mitgefiihrten Messern und sonstigen illegal mit-
gefiihrten Stichwaffen begangen (bitte aufgeschliisselt nach Jahr und den dabei
verursachten Verletzungen und Todesfiillen)?

Zu4.und 5.:

Auf die Ausfithrungen zu Ziffer II1. 3 zur Erfassungssystematik von Tatmitteln in
der PKS wird hingewiesen.

Die PKS Baden-Wiirttemberg weist fiir die Jahre 2017 bis 2021 die nachfolgende
Anzahl an Gesamtstraftaten sowie differenziert an Féllen der Gewaltkriminali-
tdt® aus, bei denen das Tatmittel Messer im Zusammenhang mit einer strafbaren
Handlung stand. Das Tatmittel Messer umfasst hierbei die Tatmittel Ahle, Ba-
jonett, Butterflymesser, Dolch, Haushalts-/Kiichenmesser, Klappmesser, Messer,
Spring-/Fallmesser, Stilett und Taschenmesser. Eine Unterscheidung zwischen
legalen und illegal mitgefiihrten Messern bzw. Stichwaffen ist hierbei nicht mog-
lich.

¢ PKS-Summenschliissel umfasst grundsitzlich: Mord; Totschlag und Tétung auf Verlangen;
Vergewaltigung, sexuelle Notigung und sexueller Ubergriff im besonders schweren Fall
einschl. mit Todesfolge; Raub, rduberische Erpressung und réuberischer Angriff auf Kraftfahrer;
Kérperverletzung mit Todesfolge; gefihrliche und schwere Korperverletzung; Verstimmelung
weiblicher Genitalien; erpresserischer Menschenraub; Geiselnahme; Angriff auf den Luft- und
Seeverkehr.
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Baden-Wiirttemberg

Anzahl der Fille mit Tatmittel Messer in 2017 2018 2019 2020 2021

Straftaten gesamt 6.231 6.073 5911 6.059

5.445

— davon Gewaltkriminalitét 1.810 1.763 1.600 1.660

1.498

Sowohl die Anzahl der Gesamtstraftaten, als auch die Fille der Gewaltkriminali-
tit, zu denen das Tatmittel Messer erfasst wurde, sind im Jahr 2021 jeweils auf
einen Tiefstwert im dargestellten Fiinfjahreszeitraum gesunken. Die Anzahl der
Fille der Gewaltkriminalitdt im Zusammenhang mit dem Tatmittel Messer sind
ausgehend vom Jahr 2017 bis zum Jahr 2021 um 17,2 Prozent zuriickgegangen.
Im Fiinfjahresmittel wurden in rund einem Drittel aller Félle von Gewaltkrimi-
nalitdt im Zusammenhang mit dem Tatmittel Messer das Tatmittel Haushalts-/
Kiichenmesser erfasst.

In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich im Vergleich zum Vorjahres-
zeitraum sowohl bei den Gesamtstraftaten als auch den Féllen der Gewaltkrimina-
litdt im Zusammenhang mit dem Tatmittel Messer, ein Anstieg ab.

Nachfolgend wird die Anzahl der Opfer sowie deren Verletzungsgrad bei Fillen
der Gewaltkriminalitit im Zusammenhang mit dem Tatmittel Messer dargestellt:

kriminalitit im Zusammenhang mit Tat-

mittel Messer in Baden-Wiirttemberg

Anzahl der Opfer bei Fillen der Gewalt- 2017 2018 2019 2020 2021

Opfer Gewaltkriminalitéit gesamt 2.115 2.058 1.905 1.991 1.760
— davon verletzte Opfer 1.361 1.389 1.212 1.332 1.163
* darunter leicht verletzt 1.133 1.159 967 1.114 945
* darunter schwer verletzt 205 208 223 190 194
* darunter todlich verletzt 23 22 22 28 24

Sowohl die Anzahl der insgesamt registrierten Opfer bei Fillen der Gewaltkrimi-
nalitdt im Zusammenhang mit dem Tatmittel Messer, als auch die hierbei verletz-
ten Opfer, sind im Jahr 2021 auf einen Tiefstwert im dargestellten Fiinfjahreszeit-
raum gesunken. Bei den leicht verletzten Opfern ist im Jahr 2021 ein Riickgang
um 15,2 Prozent bzw. 169 Opfer und bei den tédlich verletzen Opfern ein Riick-
gang um vier Opfer festzustellen, wohingegen bei der Anzahl der schwer verletz-
ten Opfer eine Zunahme um vier Opfer festzustellen ist.

In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich im Vergleich zum Vorjahreszeit-
raum sowohl bei den Opfern von Fillen der Gewaltkriminalitit im Zusammenhang
mit dem Tatmittel Messer, als auch den hierbei verletzten Opfern, ein Anstieg ab.

6. Wie viele Menschen in Baden-Wiirttemberg wurden in den letzten fiinf Jahren
durch die strafbare Verwendung von Waffen getotet (bitte aufgeschliisselt nach
Jahr und Art der Waffen)?

Zu6.:

Auf die Ausfithrungen zu Ziffer II1. 3 zur Erfassungssystematik von Tatmitteln in
der PKS wird hingewiesen.

Im Sinne der Fragestellung wird nachfolgend die Anzahl todlich verletzter Opfer
im Bereich der Gewaltkriminalitdt sowie die zu dem zugehorigen Fall erfassten
Tatmittel dargestellt. Hierbei werden neben Waffen i. S. d. Waffengesetzes auch
sonstige Gegensténde beriicksichtigt, die in vergleichbarer Art und Weise einge-
setzt werden konnen. Die einzelnen Tatmittel diirfen aufgrund moglicher Mehr-
fachnennung je Fall bei der Erfassung nicht aufsummiert werden.
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Anzahl todlich verletzter Opfer im Be- 2017 2018 2019 2020 2021
reich der Gewaltkriminalitit im Zusam-
menhang mit Tatmitteln
in Baden-Wiirttemberg
Todlich verletzte Opfer Gewaltkriminalitét
. . 78 70 66 74 80
gesamt (ungeachtet eines Tatmittels)
— davon Tatmittel Axt/Beil 0 0 0 1
— davon Tatmittel Bajonett 0 0 1 1 0
— davon Tatmittel Baseball-Schldger 0 1 0 0 0
— davon Tatmittel Brechstrange 0 0 0 0 1
— davon Tatmittel Dolch 2 0 1 0 0
— davon Tatmittel Faustfeuerwaffe 1 0 0 0 3
— davon Tatmittel Flasche 1 3 1 1 1
— davon Tatmittel Flinte 0 0 1 0 0
— davon Tatmittel Geififull 0 0 0 0 1
— davon Tatmittel Gewehr 4 0 0 0 0
— davon Tatmittel Gewehr/Abgesagter Lauf 0 1 0 0 0
— davon Tatmitte] Gewehrpatronenmunition 3 0 0 0 0
— davon Tatmitte] Hammer 3 1 1 5 2
— davon Tatmittel Haushalts-/
6 10 6 10 6
Kiichenmesser
— davon Tatmittel Holz 0 0 1 1 0
— davon Tatmittel KK-Kurzwaffe 1 0 1 0 1
— davon Tatmittel Klappmesser 2 0 1 1 1
— davon Tatmitte]l Maschinengewehr 1 0 0 0 0
— davon Tatmittel Messer 13 11 12 17 15
— davon Tatmittel Pistole 4 6 3 8 3
— davon Tatmittel Pistolen-/Revolverpatro-
. 1 0 1 0 0
nenmunition
— davon Tatmittel Repetierwaffe
0 0 0 0 0
(z. B. Pump Gun)
— davon Tatmittel Revolver 2 1 4 0 0
— davon Tatmittel Schere 0 0 1 0 1
— davon Tatmittel Schlagstock/
0 1 0 0 0
Teleskopschlagstock
— davon Tatmittel Schreckschuss-/Reiz-
) 1 0 0 0 0
stoff- und Signalwaffe
— davon Tatmittel sonstige Hieb-/Stof3-/
. 0 3 1 3 2
Stichwaffe
— davon Tatmittel sonstige Hiebwaffe 0 0 0 4 1
— davon Tatmittel sonstige Kriegswaffe 1 0 0 0 0
— davon Tatmittel sonstige Schusswaffe 2 2 1 0 0
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Anzahl todlich verletzter Opfer im Be- 2017 2018 2019 2020 2021
reich der Gewaltkriminalitit im Zusam-
menhang mit Tatmitteln

in Baden-Wiirttemberg

— davon Tatmittel sonstiges Schlagwerk-

0 0 1 1 2
zeug
— davon Tatmittel sonstiges Schneidewerk-
1 0 1 0 0
zeug
— davon Tatmittel Spring-/Fallmesser 0 0 0 0 1
— davon Tatmittel Stein 2 1 0 0 0
— davon Tatmittel Taschenmesser 1 2 1 0 1

Das Gros der todlich verletzten Opfer im Bereich der Gewaltkriminalitét, zu de-
nen ein Tatmittel erfasst wurde, steht auch im Jahr 2021 im Zusammenhang mit
den unter dem Tatmittel Messer subsumierten Tatmitteln.

In den Monaten Januar bis Juli 2022 deutet sich im Vergleich zum Vorjahres-
zeitraum bei den todlich verletzten Opfern im Bereich der Gewaltkriminalitét ein
Riickgang an.

7. Wie kann die statistische Erfassung des Waffenaufkommens, des Waffenbesit-
zes, der Waffenkriminalitit und der verursachten Verletzungen und Todesfiille
aus Sicht der Landesregierung verbessert werden?

Zu7.:

Mit Blick auf den o. g. Aspekt zur Verbesserung der statistischen Erfassung der
Waffenkriminalitét hat sich auf Initiative Baden-Wiirttembergs die Stiandige Kon-
ferenz der Innenminister und -senatoren der Lander auf ihrer 208. Sitzung vom
6. bis 8. Juni 2018 mit dem Ziel einer verbesserten und validen Darstellung der
einschliagigen Kriminalititslage und den daraus resultierenden Handlungserfor-
dernissen dafiir ausgesprochen, zukiinftig sogenannte Messerangriffe bundesein-
heitlich statistisch zu erfassen.

Messerangriffe im Sinne der Erfassung von Straftaten in der PKS sind dabei sol-
che Tathandlungen, bei denen der Angriff mit einem Messer unmittelbar gegen
eine Person angedroht oder ausgefiihrt wird. Das blo3e Mitfiihren eines Messers
reicht hingegen fiir eine Erfassung als Messerangriff nicht aus.

Bei diesen Delikten wird seit dem 1. Januar 2020 bundesweit in der PKS die Be-
grifflichkeit ,,Messerangriff* als Parameter zum Fall erfasst.

Zur bundesweiten Verbesserung der Datenqualitdt und der Aussagekraft in die-
sem spezifischen Bereich werden derzeit bundeseinheitliche Verfahrensweisen
erarbeitet und abgestimmt. Eine bundesweite Umsetzung der Anpassungen wird
voraussichtlich bis zum Berichtsjahr 2023 erfolgen. Damit kann zukiinftig eine
qualifiziertere Lage zum Thema Messerattacken dargestellt werden.
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IV. Waffenkontrolle in Baden-Wiirttemberg

1. Mit wie vielen Personalstellen sind die Waffenbehérden in Baden-Wiirttemberg
ausgestattet (bitte aufgeschliisselt nach Waffenbehdérde)?

Zul.:

Zur Personalaustattung wurden die 148 Waffenbehdrden abgefragt. Danach er-
gaben sich aufgrund der Riickmeldung von 141 Waffenbehorden die folgenden
Personalstellen, angegeben in Vollzeitdquivalenten:

Waffenbehorde Vollzeitdquivalent
Regierungsbezirk Freiburg
Achern 1
Emmendingen 0,5
Freiburg 1,5
Lahr 0,5
Oberkirch 1
Lorrach 1
GVV Miillheim 0,5
Offenburg 0,53
Singen 1,7
Spaichingen 1,8
Kehl 1
Rheinfelden 0,5
Schramberg 1,3
Stockach ca. 0,5
Villingen-Schwenningen 1
Waldkirch 1,5
Weil 0,5
LRA Breisgau-Hochschwarzwald 2,7
LRA Konstanz 1
LRA Lorrach 2,5
LRA Ortenaukreis 6
LRA Rottweil 1,6 VZA + 2 Mini-Job
(Kontrolleure)
LRA Schwarzwald-Baar-Kreis 2,25
LRA Tuttlingen 2,8 (Waf-
fen+Jagd+Sprengstoft)
LRA Waldshut 2,0
Konstanz 0,2
Radolfzell 1
LRA Emmendingen 1,12
Regierungsbezirk Karlsruhe
Baden-Baden 1,45
Biihl 0,8
Horb am Neckar 0,85
LRA Freudenstadt 1
LRA Karlsruhe mit Rheinstetten 6
LRA Neckar-Odenwald-Kreis 2,5
LRA Calw 1,3
LRA Enzkreis mit Miihlacker 3,3
LRA Rastatt 2.4
LRA Rhein-Neckar-Kreis 6
Mannheim 5,8
Mosbach 0,39
Nagold 0,5
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Waffenbehorde Vollzeitdquivalent
Pforzheim 1,2
Schwetzingen 1
Sinsheim 1,1
Bruchsal 3,5
Calw 0,4
Freudenstadt 1,5
Heidelberg 1
Karlsruhe 4
Rastatt 0,52
Wiesloch 1,5
Ettlingen 0,6
Leimen 1,5
Weinheim 1,2
Hockenheim 0,75
Gaggenau 1
Waghéusel 0,5
Regierungsbezirk Stuttgart

LRA Boblingen 3,15
Ostfildern 1
LRA Heilbronn 5,5
Neckarsulm 0,12
Weinstadt 0,75
Verwaltungsgemeinschaft Bad Friedrichs- 1
hall

Filderstadt 0,4
LRA Rems-Murr-Kreis 3,97
Leonberg 1
Eppingen 0,4
Ellwangen 1
Giengen 0,35
Kirchheim unter Teck 0,5
Niirtingen 0,4
LRA Esslingen 3
Vaihingen a.d.Enz 3
Sindelfingen 0,85
Bad Mergentheim 0,25
Winnenden 0,24
LRA Ludwigsburg 4,25
LRA Main-Tauber-Kreis 2
Schwibisch Gmiind 1,6
Boblingen 0,543
Schwibisch Hall 1
Heidenheim 0,75
Landeshauptstadt Stuttgart 4,54
Ditzingen 0,6
Goppingen 1,5
Kornwestheim 0,75
Leinfelden-Echterdingen 1
Esslingen am Neckar 1
LRA Heidenheim 1,8
Aalen 1
Herrenberg 0,94
Remseck am Neckar 0,41
Schorndorf 1,1
LRA Hohenlohekreis 1,7
Crailsheim 1
Eislingen/Fils 0,2
LRA Schwibisch Hall 1,4
Wertheim 0,6
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Waffenbehorde Vollzeitdquivalent
LRA Ostalbkreis 3
LRA Goppingen 3,35
Waiblingen 1
Ludwigsburg 2
Geislingen an der Steige 1
Bietigheim-Bissingen 0,43
Backnang 1,5
Ohringen 0,6
Bad Rappenau 0,6
Fellbach 1
Heilbronn 2,2
Regierungsbezirk Tiibingen

Uberlingen 0,85
Friedrichshafen 0,85
Biberach 0,66
Reutlingen 2,04
Tiibingen 1
Albstadt 1,3
LRA Zollernalbkreis 1,8
Laupheim 1
Hechingen 1
LRA Tiibingen 1,2
Leutkirch 0,7
Ehingen 0,5
LRA Alb-Donau-Kreis 49
LRA Sigmaringen 2,93
LRA Reutlingen 2,8
LRA Biberach 4
Verwaltungsverband Langenau 0,7
LRA Ravensburg 2,64
Rottenburg 1
Ravensburg 1,8
Bad Waldsee 0,5
Ulm 1,93
Balingen 0,56
Wangen k. A.
Metzingen 1
Mdssingen 1
LRA Bodenseekreis 1,5
Weingarten 0,6
Bad Saulgau 0,7
Verwaltungsgemeinschaft Pfullendorf k. A.
Summe 207,763

2. Verfiigen die Waffenbehérden in Baden-Wiirttemberg aus Sicht der Landesre-
gierung iiber ausreichend Personal, um ihre Aufgaben schnell und umfassend

erfiillen zu kénnen?

Zu2.:

Der Vollzug des Waffengesetzes obliegt in Baden-Wiirttemberg den unteren Ver-
waltungsbehorden als Kreispolizeibehdrden. Daher obliegt diesen grundsitzlich
auch die Beurteilung und Sicherstellung einer angemessenen Personalausstattung.
Dem Innenministerium liegen keine fundierten Erkenntnisse vor, dass die Waf-
fenbehdrden aufgrund etwaiger unzureichender Personalaussattung in ihrer Auf-

gabenwahrnehmung beeintrichtigt wiren.
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3. Wie hoch sind die Gebiihren fiir die Ausstellung einer waffenrechtlichen Er-
laubnis in den Waffenbehorden in Baden-Wiirttemberg (bitte aufgeschliisselt
nach Waffenbehorde und Art der waffenrechtlichen Erlaubnis)?

Zu3.:

Nach dem Landesgebiihrengesetz setzen die fiir den Vollzug des Waffenrechts
zustdndigen Kreispolizeibehorden die gebiihrenpflichtigen Tatbestéinde und die
Hohe der Gebiihren fiir waffenrechtliche Verwaltungsleistungen selbst fest. Auf
Anfrage bei den 148 Waffenbehorden haben 141 Waffenbehorden die in der nach-
folgenden Tabelle enthaltenen Gebiihren zuriickgemeldet.

Im Ergebnis ergibt sich daraus folgende Ubersicht:

Waffenbehorde | Waffenbesitzkarte | Kleiner Waffen- Waffenschein nach | Waffenschein nach
schein § 19 WaffG § 28 WaffG

Regierungsbe-

zirk Freiburg

Achern 65,00 € 50,00 € 150,00 € 150,00 €

Emmendingen | 16,00 €-110,00 € 60,00 € 50,00 €-200,00 € 50,00 €-200,00 €

Freiburg 115,00 € 130,00 € 355,00 € 525,00 €

Lahr 44,00 € 55,00 € 130,00 €-400,00 € | 130,00 €-400,00 €

Oberkirch 60,00 € 60,00 € 300,00 € 300,00 €

Lorrach 80,00 € 80,00 € 80,00 € 80,00 €

GVV Miillheim | 69,30 € 96,00 € keine Angabe 61,70 €

Offenburg 65,00 € 65,00 € 250,00 € 340,00 €

Singen 50,00 €-80,00 € 60,00 € 64,00 € pro Stunde | 64,00 € pro Stunde

Spaichingen 59,00 € 59,00 € 29,00 €-230,00 € 29,00 €-230,00 €

Kehl 70,00 €-105,00 € 70,00 € 210,00 € 350,00 €

Rheinfelden 50,00 €-200,00 € 75,00 € Rahmengebiihr Rahmengebiihr
25,00 €-1.000,00 € | 25,00 €-1.000,00 €

Schramberg 37,50 € 37,50 € 18,00 € pro 15 Mi- | 18,00 € pro 15 Mi-
nuten nuten

Stockach Gebiihrensatz derzeit noch in Bearbeitung

Villingen- fiir alle Erlaubnisse 17,00 € pro 15 Minuten

Schwenningen

Waldkirch 41,00 €-247,00 € 49,00 € 164,00 € 197,00 €

Weil 80,00 € 80,00 € keine Angabe keine Angabe

LRA Breisgau-

Hochschwarz-

wald 57,00 €-76,00 € 76,00 € 76,00 € pro Stunde | 76,00 € pro Stunde

LRA Konstanz Jeweils Zeitgebiihr nach Aufwand mit Viertelstundensatz von 19,00 €

LRA Lorrach Jeweils Zeitgebiihr nach Aufwand mit Stundensatz von 62,80 €

LRA Orten- 63,00 €-88,00 € 78,00 € 62,00 € pro Sunde | 62,00 € pro Stunde

aukreis

LRA Rottweil | 26,00 €-56,00 € 50,00 € 102,00 € 102,00 €

LRA LRA 54,00 € 72,00 € 316,00 € 316,00 €

Schwarzwald-

Baar-Kreis

LRA Tuttlin- 72,00 € 55,00 € 125,00 €-275,00 € | 125,00 €-275,00 €

gen

LRA Waldshut | 38,00 €-363,00 € 58,00 € 232,00 € 58,00 € pro Stunde

Konstanz 98,00 € 87,00 € 200,00 € 200,00 €

Radolfzell 60,00 € 60,00 € 100,00 €-600,00 € | 100,00 €-600,00 €

LRA Em- 47,00 €-107,00 € 67,00 € 62,00 € pro Stunde | 62,00 € pro Stunde

mendingen
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Waffenbehorde | Waffenbesitzkarte | Kleiner Waffen- Waffenschein nach | Waffenschein nach
schein § 19 WaffG § 28 WaffG
Regierungsbe-
zirk Karlsruhe
Baden-Baden 65,00 € 50,00 € 125,00 € 250,00 €
Biihl 60,00€/75,00 € 60,00 € 150,00 € 300,00 €
Horb am 54,00 € 54,00 € 110,00 € bis 110,00 € bis
Neckar 350,00 € 350,00 €
LRA Freuden- | 35,00 € bis 50,00 € 200,00 € 200,00 €
stadt 400,00 €
LRA Karlsruhe | 90,00 € 72,00 € 216,00 € 378,00 €
mit Rheinstet-
ten
LRA Neckar- 45,00 €-285,00€ 65,00 € 120,00 € 120,00 €
Odenwald-
Kreis
LRA Calw 64,00 € 70,00 € 130,00 € 350,00 €
LRA Enzkreis | ab 54,00 € 68,00 € nach Aufwand/ nach Aufwand/
mit Miihlacker 54,00 € je Stunde 54,00 € je Stunde
LRA Rastatt 71,00 €-94,00€ 62,00 € 119,00 € 119,00 €
LRA Rhein- 37,50 €-66,30 € 150,30 € 167,10 € 167,10 €
Neckar-Kreis
Mannheim 60,00 €-432,00 € 108,00 € 504,00 € 504,00 €
Mosbach 69,00 € 57,50 € 149,50 € 149,50 €
Nagold 65,00 € 65,00 € 240,00 € 240,00 €
Pforzheim 65,00 € 75,00 € 150,00-400,00 € 150,00-400,00 €
Schwetzingen | 88,00 € 117,00 € 235,00 € 235,00 €
Sinsheim 45,00-345,50€ 74,00 € 205,00 € 205,00 €
Bruchsal 112,00 € 84,00 € 84,00 € 84,00 €
Calw 54,50 €-175,00 € 54,50 € 215,00 € 215,00-600,00 €
Freudenstadt 48,00 €-144,00 € 60,00 € 12,00 €/15 min. 12,00 €/15 min.
(nach Zeitaufwand) | (nach Zeitaufwand)
Heidelberg 72,00 € 50,00 € 153,00 € 207,00 €
Karlsruhe 85,00 € 73,00 € 182,00 € 85,00 €
Rastatt 37,00 € 37,00 € 14,00 €/je angefan- | 14,00 €/je angefan-
gene Viertelstunde | gene Viertelstunde
Wiesloch 51,00 €-251,00 € 57,00 € 308,00 € 294,00 €
Ettlingen 45,00 €-243,00 € 53,00 € 132,00 € 243,00 €
Leimen 83,70 € 111,60 € 111,20 € 111,20 €
Weinheim 46,00 €-284,00 € 82,00 € 184,00 € 184,00 €
Hockenheim 60,00 € 85,00 € 300,00 € 300,00 €
Gaggenau 50,00 €-65,00 € 50,00 € 125,00 € 250,00 €
Waghéusel 86,80 € 104,20 € 217,8 € 2178 €
Regierungsbe-
zirk Stuttgart
LRA Boblin- 56,00 €-65,00 € 56,00 € 279,00 € 279,00 €
gen
Ostfildern 70,00 €-100,00 € 59,00 € Zeitgebiihr 70,00 € | Zeitgebiihr 70,00 €
pro Stunde pro Stunde
LRA Heilbronn | 53,00 €-245,00 € 45,00 € 63,00 €/Stunde 196,00 €
Neckarsulm 50,00 € 50,00 € 150,00 € 250,00 €
Weinstadt 240,00 €
55,00 € 150,00 € 150,00 €/260,00 €
(Gewerbe)
Verwaltungs- 62,00 € 65,00 € 31,00412,00 € 269,00 €
gemeinschaft
Bad Friedrichs-
hall
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Waffenbehorde | Waffenbesitzkarte | Kleiner Waffen- Waffenschein nach | Waffenschein nach
schein § 19 WaffG § 28 WaffG
Filderstadt 45,00 € 50,00 € 150,00 € 150,00 €
LRA Rems- Zeitgebiihr Zeitgebiihr, 70,00 € | Zeitgebiihr, Zeitgebiihr,
Murr-Kreis 53,00 €-200,00 € etwa 100,00 € etwa 100,00 €
Leonberg 89,00 € 76,00 € 382,00 € 382,00 €
Eppingen 41,00 €-52,00 € 62,00 € 161,00 € 221,00 €
Ellwangen 29,00 € 50,00 € 39,00 € pro Stunde | 39,00 € pro Stunde
Giengen 50,00 Euro 67,00 € 290,00 € 290,00 €
Kirchheim un- | 33,00 €-133,00 € 37,00 € Keine Fille be- Keine Fille be-
ter Teck kannt kannt
Niirtingen 35,00 € 50,00 € 16,60 € je 1/4 Std. 16,60 € je 1/4 Std.
wobei mind. 6 Zeit- | wobei mind. 6 Zeit-
einheiten gerechnet | einheiten gerechnet
werden werden
LRA Esslingen | 40,00 €-486,00 € 101,00 € 243,00 € 243,00 €
Vaihingen 81,00 € 54,00 € bislang nicht in der | 54,00 €
a.d.Enz Verwaltungsgebiih-
rensatzung gelistet
Sindelfingen 70,00 € 50,00 € 20,00 €-5.000,00 € | 500,00 €
Bad 51,30-155,90 € 51,30 € 102,60 € 102,60 €
Mergentheim
Winnenden 134,00 € 82,00 € (286,00 € bis 286,00 € bis
736,00 € 736,00 €
LRA Ludwigs- | 65,00 €-85,00 € 104,00 € 57,00 €/h 57,00 €/h
burg
LRA Main- 31,00 € 90,00 € 279,00 € 466,00 €
Tauber-Kreis
Schwibisch- 60,00 €-260,00 € 60,00 € 200,00 € 200,00 €
Gmiind
Boblingen 30,00 €-100,00 € 50,00 € 200,00 € 500,00 €
Schwibisch 57,00 € 50,00 € 205,00 € 205,00 €
Hall
Heidenheim 54,00 € 67,00 € 167,00 € 217,00 €
Landeshaupt- 53,00 €-293,00 € 82,50 € 210,00 € 210,00 €
stadt Stuttgart
Ditzingen 49,50 € 59,50 € 29,50 €-597,00 € 29,50 €-597,00 €
Goppingen 81,00 € 61,00 € 165,00 € 200,00 € bzw. nach
Zeitaufwand
Kornwestheim | 70,00 € 55,00 € 200,00 € 175,00 €
Leinfelden- 50,00 € 50,00 € 160,00 € 205,00 €
Echterdingen
Esslingen am 70,00 € 65,00 € k. A. 250,00 €
Neckar
LRA Heiden- 60,00 € 105,00 € 141,00 € 141,00 €
heim
Aalen 40,00 €-71,00 € 80,00 € 242,00 € 242,00 €
Herrenberg 65,00 €-420,00 € 75,00 € 330,00 € 600,00 €
Remseck am 60,00 € 60,00 € 60,00 € 60,00 €
Neckar
Schorndorf 81,60 € 71,40 € 15,30 € pro Zeit- 15,30 € pro Zeit-
einheit einheit
LRA Hohenlo- | 20,00 €
hekreis 50,00 € 100,00 €-500,00 € 100,00 €-500,00 €
Crailsheim 89,00 € 89,00 € 179,00 € 179,00 €
Eislingen/Fils 77,50 € 66,00 € 260,00 € 73,50 €
LRA Schwi- ca. 50,00 € (bediirf- | 40,00 € bisher noch nicht 133,00 €
bisch Hall* nisbezogen) vorgekommen
Wertheim 56,24 € 50,00 € 200,00 € 100,00 €
LRA Ostalb- 70,00 € 90,00 € 55,00 € je Stunde 55,00 € je Stunde
kreis
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Waffenbehorde | Waffenbesitzkarte | Kleiner Waffen- Waffenschein nach | Waffenschein nach
schein § 19 WaffG § 28 WaffG
LRA Goppin- 60,00 €-350,00 € 75,00 € 195,00 € 350,00 €
gen
Waiblingen 50,00-75,00 € 50,00 € 250,00 € 500,00 €
Ludwigsburg 70 € 55€ 200 € 200 €
Geislingen an 100 85,00 € 350,00 € 350,00 €
der Steige
Bietigheim- 93-114 € 62 € 85,50 € 85,50 €
Bissingen
Backnang 40,90 €-56,24 € 50,00 € 102,26 € 204,52 €
Ohringen 30,00 €-50,00 € 50,00 € 150,00 € 190,00 €
Bad Rappenau | 46,00 €-69,00 € 69,00 € 230,00 € 300,00 €
Fellbach 55,00 €-133,00 € 109,00 € 112,00 € bisher noch nicht
vorgekommen
Heilbronn 32,50 €-230,00 € 56,00 € 150,00 € 200,00 €
Regierungsbe-
zirk Tiibingen
Uberlingen 64,60 € 55,00 € 93,60 € 93,60 €
Friedrichshafen | 66,00 € 57,00 € Gebiihrenrahmen Gebiihrenrahmen
33,00 € bis 33,00 € bis
429,00 € je nach 429,00 € je nach
Zeitaufwand Zeitaufwand
Biberach 80,00 € 80,00 € 270,00 € 270,00 €
Reutlingen 70,00 € 77,00 € 275,00 € 525,00 €
Tiibingen 60,00 € 60,00 € 160,00 € 240,00 €
Albstadt 35,00 €-345,00 € 55,00 € 57,50 €-345 € 57,50 €-345 €
LRA Zollernal- | 43,00 €-240,00 € 59,00 € 130,00 € 255,00 €
bkreis
Laupheim 35,00 €-200,00 € 50,00 € 100,00 €-200,00 € | 160,00 €
Hechingen 56,24 € 50,00 € 102,26 € 204,52 €
LRA Tiibingen | 36,00 €-270,00 € 62,00 € 135,00 € 55,00 €/Std.
Leutkirch 55,70 € 49,00 € 101,20 € 101,20 €
Ehingen 40,90 € 80,00 € 102,26 € 102,26 €
LRA Alb-Do- | 50,00 € 100,00 € 190,00 € 753,00 €
nau-Kreis
LRA Sigmarin- | 60,00 € 65,00 € 75,00 € 57,00 €
gen
LRA Reutlin- 53,00 € 63,00 € 75,00 €-500,00 € 75,00 €-500,00 €
gen
LRA Biberach | 25,00 €-49,00 € 57,00 € 20,00 € je 20,00 € je
1/4 Stunde 1/4 Stunde
Verwaltungs- 65,00 € 55,00 € 165,00 € 500,00 €
verband Lan-
genau“
LRA Ravens- 10,60/11,30 60,00 € 11,00 € je angef. 11,00 € je angef.
burg je 1/4 Std. 1/4 Stunde 1/4 Stunde
Standard-WBK:
64,00 €
Rottenburg 60,00 €-220,00 € 60,00 € 119,00 € 119,00 €
Ravensburg 80,00 € 100,00 € n. Arbeitsaufwand | n. Arbeitsaufwand
Bad Waldsee 60,00 € 50,00 € 115,00 € 115,00 €
Ulm 64,00 € 100,00 € k. A., da bislang 420,00 €
noch nie erteilt
Balingen 40,00 €-75,00 € 50,00 € 125,00 € 175,00 €-280,00 €
Wangen 50,00 € 55,00 € 12,50 € pro Zeit- 12,50 € pro Zeit-
einheit einheit
Metzingen 58,00 €-350,00 € 70,00 € 200,00 € 370,00 €
Mossingen 25,00 €-50,00 € 37,00 € k. A. k. A.
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Waffenbehorde | Waffenbesitzkarte | Kleiner Waffen- Waffenschein nach | Waffenschein nach
schein § 19 WaffG § 28 WaffG
LRA Boden- 115,00 € 86,00 € 57,00 €-2.000,00 € | 57,00 €-2.000,00 €
seekreis
Weingarten 67,00 € 67,00 € 67,00 € 280,00 €-580,00 €
Bad Saulgau 24,00 €-1.200,00 € | 20,00 € 12,50 € je angef. 12,50 € je angef.
1/4 Stunde 1/4 Stunde
Verwaltungs- k. A. k. A. k. A. k. A.
gemeinschaft
Pfullendorf
Strobl

Minister des Inneren,

fiir Digitalisierung und Kommunen
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